Karta informacyjna przedsięwzięcia

– opracowana zgodnie z art. 3 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. Nr 199, poz. 1227)) zawierająca dane o przedsięwzięciu obejmującym: Przebudowę dróg gminnych w ciągu komunikacyjnym pomiędzy drogą powiatową nr 2539W Ostrołęka – Łęg – Kurpiewskie – Szkwa a drogą powiatową nr 2541W Łęg Starościński – Góry - Kurpiewskie.

1. Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia:

Przedsięwzięcie jest inwestycją drogową polegająca na przebudowie istniejącej nawierzchni  bitumicznej drogi gminnej, przebiegającej od msc. Łęg Przedmiejski do msc. Łęg Starościński  na działkach będących w posiadaniu Gminy Lelis:

· działki o nr ewid. geodezyjnej (obręb Łęg Przedmiejski, Gmina Lelis): 296, 530/4, 305/1, 761/1, 751, 733/1, 734/1, 479, 463, 556, 541/4, 244, 230, 289, 209, 566, 683.

· działki o nr ewid. geodezyjnej (obręb Łęg Starościński, Gmina Lelis): 1815, 913/1, 1785, 915/1, 1786/1, 1874.

Droga objęta zamierzeniem inwestycyjnym służy obsłudze  komunikacyjnej  rozproszonej  zabudowy  typu  wiejskiego msc. Łęg Przedmiejski i Łęg Starościński. Jednocześnie zapewnia połączenie komunikacyjne do dróg powiatowych Nr 2539W (Ostrołęka – Łęg Przedmiejski – Kurpiewskie – Szkwa) i Nr 2541W (Łęg Starościński – Góry – Kurpiewskie) oraz dojazd  do pól uprawnych, łąk i terenów leśnych wzdłuż drogi.  Długość projektowanej przebudowy drogi wynosi około 6000 m.

Przedsięwzięcie obejmuje wykonanie drogowych robót budowlanych dla przebudowy istniejącej jezdni o nawierzchni bitumicznej. Nie zmieni się sposób użytkowania terenu zarówno w granicach pasa drogowego (realizowanego obiektu) jak i na gruntach (działkach) bezpośrednio do niego przyległych. 

Nawierzchnia bitumiczna posiada nierówny profil poprzeczny i podłużny z zaniżeniami na krawędziach drogi. Odwodnienie drogi odbywa się poprzez rowy otwarte zlokalizowane wzdłuż drogi. Droga oznakowana jest znakami pionowymi w zakresie obejmującym tylko skrzyżowania.

 Przedsięwzięcie polegać będzie na:

· wykonaniu poszerzenia istniejącej konstrukcji nawierzchni jezdni z 3,50 m do 5,00 m lub    7 m (5 m jezdni + 2 m ścieżka rowerowa), polegającym na wykonaniu koryta pod proj. poszerzenie, wykonaniu na poszerzeniach warstwy podbudowy z kruszywa łamanego  o grubości 20 cm, a następnie wykonaniu warstw bitumicznych.

· wykonaniu ścieżki rowerowej bitumicznej o szerokości 2,00 m z lewej strony jezdni na  odcinku długości 1025 m, polegającym na wykonaniu koryta pod warstwy konstrukcyjne proj. ścieżki, wykonaniu w-wy podbudowy o grub. 15 cm z kruszytwa łamanego a następnie przykryciu warstwą bitumiczną,

· przebudowie zniszczonych przepustów pod drogą oraz wykonaniu nowych przepustów,

· wykonaniu warstwy bitumicznej nawierzchni jezdni, polegające na przykryciu istniejącej nawierzchni jezdni oraz projektowanych poszerzeń , warstwą z betonu asfaltowego grubości    od 5 cm do 6 cm,

· wykonaniu nawierzchni zjazdów na działki prywatne z kruszywa naturalnego zagęszczanego mechanicznie grub. 15 cm,

· wykonaniu zjazdów publicznych z betonu asfaltowego na podbudowie z kruszywa łamanego,

· uzupełnieniu poboczy gruntowych mieszanką kruszywa naturalnego na szerokości             od 0,50 do 1,00 m

· wykonaniu zatok autobusowych o nawierzchni bitumicznej  na podbudowie z m. kr. łamanego zagęszczanego mechanicznie obramowanej krawężnikiem betonowym 

· wykonaniu ramp (chodników) dla pieszych z kostki betonowej o szerokości 1,00 - 1,50 m przy zatokach autobusowych,

· ustawieniu barier ochronnych stalowych wzdłuż krawędzi skarp nasypów do mostu,

· wykonaniu robót ziemnych obejmujących odtworzenie istniejących oraz zaprofilowaniu nowych rowów  drogowych,  wykonanie niewielkich nasypów (do 0,50 m wysokości) w celu poszerzenia korony drogi,  wykonaniu przekopów pod proj. przepusty, wykonanie koryta pod warstwy konstrukcyjne: poszerzeń jezdni, ścieżki rowerowej oraz zatok autobusowych,

· ustawieniu pionowych znaków drogowych,

· wymalowaniu oznakowania poziomego.

2. Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz  dotychczasowy sposób ich wykorzystywania i pokrycie szatą roślinną:

a) Powierzchnia zajmowanej nieruchomości

Powierzchnia  zajmowanej  nieruchomości (obiektu  budowlanego) jest  równa powierzchni pasa drogowego na odcinku projektowanej przebudowy, na którym będą wykonywane roboty drogowe. 

Łączna powierzchnia na której będą realizowane roboty wynosi  67 015 m2 w tym:

· powierzchnia poboczy żwirowych wzdłuż jezdni  6150 m2,

· powierzchnia nawierzchni jezdni bitumicznej 30110 m2       

b) Dotychczasowy sposób wykorzystania terenu

Dotychczasowy  sposób  wykorzystania  terenu (pasa  drogowego) polega  na realizacji  obsługi  komunikacyjnej  terenu, tj.  ruchu  pieszych  i  pojazdów  w układzie lokalnym – dojazdowym   zapewniającym  dojazd  do miejscowości bezpośrednio przylegających do drogi.

c) Pokrycie szatą roślinną

Na  powierzchni  pasa  drogowego występuje szata roślinna w postaci pojedynczych drzew oraz  krzewów porastających lokalnie pas rowów i krawędzie korony drogi. W trakcie realizacji robót nie przewiduje się wycinki drzew i krzewów.

3. Rodzaj technologii:

Przebudowa istniejącej nawierzchni  drogi  polega  na wykonaniu poszerzenia obustronnego istniejącej konstrukcji nawierzchni jezdni i wykonaniu nowych warstw  z betonu asfaltowego na całej szerokości jezdni (5,00 m).  Na odcinku w km 0+000,00 – 1+025,00 powstanie wzdłuż krawędzi jezdni ścieżka rowerowa bitumiczna o szerokości 2,00 m  wykonana w takiej samej technologii jak proj. poszerzenia. W ciągu trasy zlokalizowano 6 zatok autobusowych bitumicznych obramowanych krawężnikami betonowymi.

Prace  wykończeniowe  obejmują  profilowanie  i zagęszczanie poboczy  wraz z uzupełnieniem mieszanką kruszywa naturalnego ustawienie,  projektowanego  oznakowania  pionowego i wymalowanie oznakowania poziomego. Na istniejącym moście betonowym będą przeprowadzone jedynie zabiegi konserwacyjne (oczyszczenie i malowanie) odnoszące się do barierek stalowych zamocowanych na obiekcie.

Roboty uzupełniające obejmują także wykonanie przebudowy przepustów pod drogą  które są w złym stanie technicznym. 

4. Ewentualne warianty przedsięwzięcia:

Nie przewiduje się wariantowania przebudowy drogi. Przyjęte rozwiązania są optymalne ze względu na koszty oraz spełnienie potrzeb wynikających z istniejącego obciążenia ruchem pojazdów oraz uzyskania efektu podniesienia estetyki nawierzchni jezdni, komfortu i bezpieczeństwa użytkowania. Przebudowa obejmuje istniejący przebieg jezdni z korektą łuków poziomych w celu poprawy bezpieczeństwa ruchu.    

5. Przewidywana ilość wykorzystywanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów, paliw oraz energii:

Szacunkowe zapotrzebowanie na energię po przebudowie wynosi:

· elektryczną  - nie dotyczy

· cieplną - nie dotyczy

· gazową - nie dotyczy

Wykorzystane w czasie przebudowy nawierzchni materiały, paliwa i energia występujące w procesach technologicznych dopuszczonych do stosowania  nie stwarzają zagrożenia dla środowiska naturalnego, pracowników i użytkowników drogi. W czasie wykonywania robót nie będą wytwarzane odpady szkodliwe dla środowiska. Odpady technologiczne materiałów stosowanych w czasie robót będą usuwane  przez wykonawcę w celu ponownego wykorzystania.

Realizacja i eksploatacja przedsięwzięcia nie będzie wiązała się z koniecznością wykorzystania zasobów wód powierzchniowych ani podziemnych, jak też surowców mineralnych. Woda będzie używana do zwilżania warstw konstrukcyjnych: podbudowy i nawierzchni. Na etapie realizacji będą wykorzystywane jedynie typowe dla tego rodzaju przedsięwzięć materiały, surowce oraz paliwa takie jak: kruszywo naturalne, mieszanka mineralno-asfaltowa.

Do realizacji inwestycji zostanie wykorzystany sprzęt budowlany typu: koparki, spycharki, równiarki, samochody skrzyniowe bądź samowyładowawcze, rozkładarki mas bitumicznych, walce drogowe, ubijaki spalinowe itp., który będzie zużywał paliwo w ilościach zwykle zużywanych dla tego typu maszyn.

6. Rozwiązania chroniące środowisko:

Ze względu na przyjęta nieinwazyjna technologię prowadzenia robót budowlanych nie nastąpi wzrost szkodliwych dla środowiska oddziaływań.

Wykonanie  przebudowy istniejącej nawierzchni, ze względu na zły stan techniczny wpłynie na: zmniejszenie zapylenia, dzięki obniżeniu oporów toczenia nastąpi ograniczenie emisji spalin i poprawa komfortu jazdy oraz bezpieczeństwo ruchu pojazdów samochodowych. Nastąpi istotne ograniczenie hałasu, drgań w czasie eksploatacji drogi  po przebudowie. Wykonanie nowej konstrukcji nawierzchni jezdni wpłynie na zmniejszenie przedostawania się substancji nieprzyjaznych środowisku do gruntu.

W fazie realizacji podjęte zostaną możliwe do zastosowania działania mające na celu zapobieganie i ograniczanie negatywnych oddziaływań na środowisko. 

Ze  względu  na  usytuowanie  przedsięwzięcia  w  obszarze  Natura  200  „Dolina  Dolnej  Narwi” roboty budowlane będą  prowadzone w okresie  jesienno  zimowym po  15  września.
Zapobieganie zanieczyszczeniu powierzchni ziemi związane będzie głównie z taką organizacją placu budowy, aby na terenie objętym robotami lub w jego okolicy nie pozostawały resztki materiałów budowlanych (np. beton, masa mineralno-asfaltowa itp.), które mogą powodować zanieczyszczenie bądź skażenie gruntu lub wód powierzchniowych i podziemnych.

Powierzchnia terenu bazy budowy, przeznaczonej do garażowania ciężkiego sprzętu mechanicznego, będzie wyłożona płytami betonowymi w celu ochrony pokrywy glebowej przed zniszczeniem.

Praca sprzętu mechanicznego odbywać się będzie w porze dziennej i ograniczana zostanie do niezbędnego minimum. W trakcie realizacji podejmowane będą działania zmierzające do zapewnienia właściwego stanu technicznego maszyn, urządzeń i samochodów stosowanych w realizacji przedsięwzięcia.

W związku z realizacją inwestycji nie nastąpi pogorszenie się stanu naturalnego środowiska, a zmiany oraz uciążliwości w trakcie budowy będą krótkotrwałe i mają charakter odwracalny.

7. Rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko, w tym:

a) emisja zanieczyszczeń do powietrza i emisja hałasu:

W trakcie prac budowlanych nie można wykluczyć krótkotrwałego zwiększenia poziomu hałasu i zanieczyszczeń powietrza spowodowanych praca sprzętu oraz pojazdów dowożących materiały budowlane. Zakres zwiększenia hałasu i zanieczyszczeń będzie bezpośrednio związany z placem budowy i nie będzie oddziaływał na otaczający teren. Po zakończeniu budowy nie zwiększy się poziom hałasu a nawet ulegnie zmniejszeniu oraz nie zwiększy się emisja gazów do powietrza, a także ulegnie redukcji.

b) ilość i sposób odprowadzania ścieków socjalno – bytowych:

Nie dotyczy.

c) ilość i sposób odprowadzania ścieków technologicznych:

Nie dotyczy.

d) ilość i sposób odprowadzania wód opadowych:

Wody opadowe zostaną odprowadzone na zasadach dotychczasowych do rowów przydrożnych otwartych.

e) rodzaj, przewidywane ilości i sposób postępowania z odpadami:

Odpady technologiczne materiałów będą usuwane przez wykonawcę do ponownego wykorzystania.

8. Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko: 

Nie przewiduje się transgranicznego oddziaływania na środowisko.

9. Obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 880, z późniejszymi zmianami), znajdujące się w zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia

Projektowana  doga  przebiega  częściowo  na  odcinku  4  km  przez  obszar  Natura  2000 „Dolina  Dolnej Narwi”.  Inwestycja  prowadzona  będzie  w  obrębie  istniejącego pasa  drogowego  bez  konieczności  wycinki  drzew  i  krzewów.

Ze  względu  na  ochronę  ptaków  i  ich  siedlisk  na  etapie  realizacji  przedsięwzięcia  zostaną  zastosowane  rozwiązania  chroniące  środowisko  jak  w  punkcie  6  tj. – roboty  budowlane  prowadzone  będą  w  okresie  jesienno – zimowym  po  15  września.
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