

















Sprawozdanie  z realizacji
„Programu współpracy Gminy Lelis z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art.3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego                   i o wolontariacie na 2016 rok”  .



























Lelis, marzec 2017 r.

      „Program współpracy Gminy Lelis z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami, prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2016 rok” został uchwalony przez Radę Gminy Lelis w dniu 27 listopada 2015 r. – uchwała Nr VIII/66/2015.
	Głównym celem programu było budowanie i umacnianie partnerstwa pomiędzy Gminą Lelis a organizacjami pozarządowymi. Celami szczegółowymi było poprawa jakości życia poprzez pełniejsze zaspakajanie potrzeb mieszkańców gminy, wzmacnianie potencjału organizacji pozarządowych, promowanie osiągnięć organizacji pozarządowych i prezentacja ich dorobku.
	Współpraca z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami w 2016 r. miała charakter typowo finansowy tj. powierzenie wykonania zadań publicznych wraz                     z   udzieleniem dotacji na dofinansowanie ich realizacji.
Ogłoszono i przeprowadzono 1 konkurs na realizację zadania publicznego w zakresie przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym: prowadzenie zajęć                        w Środowiskowym Ognisku Wychowawczym w Lelisie. Ofertę w otwartym konkursie ofert złożyła tylko 1 organizacja pozarządowa – Towarzystwo Przyjaciół Dzieci Oddział Powiatowy w Ostrołęce.
W ramach otwartego konkursu ofert zlecono 1 zadanie publiczne w w/w zakresie        na   „Prowadzenie zajęć w Środowiskowym Ognisku Wychowawczym w Lelisie.
Zawarto umowę na wsparcie realizacji zadania publicznego w zakresie prowadzenia zajęć  w Środowiskowym Ognisku Wychowawczym w Lelisie przez Towarzystwo Przyjaciół Dzieci Oddział Powiatowy w Ostrołęce. Zadanie to miało na celu zmniejszenie patologii wśród dzieci i młodzieży z terenu Gminy Lelis poprzez zagospodarowanie i wykorzystanie w sposób efektywny i aktywny wolnego czasu, bez możliwości stosowania jakichkolwiek używek przez dzieci i młodzież.             
Bezpośrednimi adresatami zadania były dzieci i młodzież z terenu gminy Lelis             z rodzin niewydolnych wychowawczo, wielodzietnych, zagrożonych wykluczeniem społecznym, przemocą i uzależnieniami. 
 W 2016 r. objęto działaniem 30 dzieci i młodzieży w wieku 7-16 lat, uczniów szkół podstawowych i gimnazjów.
 W ramach realizacji zadania w Środowiskowy Ognisku Wychowawczym  TPD          w Lelisie podejmowano działania w zakresie:

· zajęć profilaktycznych dotyczących edukacji antyalkoholowej, gdzie dostarczono niezbędną wiedzę na temat alkoholu i jego negatywnych następstw, jak też porównano z własnymi doświadczeniami uczestników z grupy podwyższonego ryzyka,
· zajęć rekreacyjnych w ramach, których  odbywały się spartakiady, turnieje sportowe mające na celu zaspokojenie równowagi psychicznej i fizycznej młodych ludzi, kształtujące prawidłowe umiejętności organizowania i aktywnego spędzania czasu wolnego. Podopieczni uczestniczyli w organizowaniu Dni Sportu, podczas których zorganizowano różnorodne konkursy, konkurencje i zawody sportowe, za co bojowi uczestnicy otrzymali puchary, medale, dyplomy i nagrody,
· gier i zabaw zespołowych, sprawnościowych, zręcznościowych, logicznych, edukacyjnych – zakupiono nowe puzle, gry i pomoce dydaktyczne do pracy,
· dożywiania dzieci i młodzieży, które sfinansowane było ze środków Fundacji Tesco   w ramach programu „Zdrowo jeść by rosnąć w siłę”. Przy przygotowaniu posiłków      ( różnorodnych szybkich dań i przekąsek) podopieczni brali aktywny udział, a tym samym kształtowali nawyki higieny pracy i czystości oraz doskonalili własne umiejętności kulinarne.
Ponadto podopieczni uczestniczyli w uroczystym spotkaniu opłatkowym, które przez sztab wielu ludzi organizowane i przygotowywane jest w salach bankietowych, jak też           w dużej akcji „List do Św. Mikołaja”. Dzięki temu każde dziecko otrzymuje wymarzony prezent i znajduje w paczce dokładnie to, co napisało w swoim liście.
Przeprowadzono także szereg zajęć z psychologiem oraz warsztaty skierowane                do rodziców.
Dzieci i młodzież  z Środowiskowego Ogniska Wychowawczego TPD w Lelisie objęte zostały właściwa opieką i indywidualnym podejściem wykwalifikowanej kadry pedagogicznej. 
Na realizację powyższego zadania publicznego w 2016 r. jednostce pozarządowej czyli Towarzystwu Przyjaciół Dzieci Oddziałowi Powiatowemu w Ostrołęce przekazano kwotę 18.000,- zł. i kwota ta w całości została wydatkowana.
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Osiągnięte rezultaty to:

· wzbogacenie przez uczestników wiedzy dotyczącej przyczyn uzależnień oraz przemocy i zachowań agresywnych, sposobów radzenia sobie z nimi i zapobieganie tym zjawiskom,
· nabycie prawidłowych sposobów aktywnego spędzania czasu wolnego bez sięgania po środki uzależniające,
· zdobycie wiadomości i umiejętności o sposobach przeciwdziałania uzależnieniom        i zachowań przemocy,
· poznanie technik asertywnego odmawiania,
· nabycie odpowiednich umiejętności z zakresu odmawiania, czyli mówienia „nie”       w sytuacjach zagrażających uzależnieniem lub nieakceptowanym zachowaniem          w różnych sytuacjach życiowych,
· nabycie umiejętności łatwiejszego i odważniejszego nawiązywania kontaktów rówieśniczych,
· nabycie umiejętności prawidłowego współdziałania i współpracy w grupie,
· polepszenie społecznego i emocjonalnego funkcjonowania w środowisku rodzinnym    i rówieśniczym,
· pozyskanie informacji dotyczących specjalistycznych punktów pomocowych.
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