UZASADNIENIE

do uchwały  XXV/123/09

Rady Gminy Lelis

z dnia 26 maja 2009r.

w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Nasiadki

     W ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 – 2013 istnieje możliwość składania wniosków o refundacje części kosztów inwestycji realizowanych na obszarach wiejskich.
Do wniosków o przyznanie pomocy z działania „Odnowa i rozwój wsi” zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 14 lutego 2008 r. dołącza sie wymagane w nim dokumenty, w tym:

1) plan odnowy miejscowości, zawierający w szczególności:

a) charakterystykę miejscowości, w której będzie realizowana operacja,

b) inwentaryzacje zasobów służących odnowie miejscowości,

c) ocenę mocnych i słabych stron miejscowości, w której będzie realizowana operacja,

d)opis planowanych zadań inwestycyjnych i przedsięwzięć aktywizujących społeczność lokalna w okresie co najmniej 7 lat od dnia przyjęcia planu odnowy miejscowości w kolejności wynikającej z przyjętych priorytetów rozwoju miejscowości, z podaniem szacunkowych kosztów ich realizacji;

Aplikowanie o środki unijne daje szanse rozwoju obszaru gminy Lelis.

W ramach działania 3.4 „Odnowa i rozwój wsi” Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich można finansować  miedzy innymi działania związane z: budowa, przebudowa, remontem lub

wyposażaniem obiektów publicznych, pełniących funkcje kulturalne, w szczególności świetlic i domów kultury; budowa, przebudowa lub remontem obiektów sportowych, ścieżek rowerowych, szlaków pieszych, placów zabaw, miejsc rekreacji, służących do użytku publicznego, kształtowaniem centrów wsi jako obszaru przestrzeni publicznej, w szczególności poprzez odnawianie lub budowę placów, parkingów, chodników lub oświetlenia ulicznego; urządzaniem i porządkowania terenów zielonych, parków lub innych miejsc wypoczynku.

