Uzasadnienie
do projektu uchwały Rady Gminy Lelis

z dnia 26 czerwca 2015r.
W związku z koniecznością ujednolicenia zasad rozliczania obowiązkowego tygodniowego wymiaru zajęć  Rada Gminy określa wzory obliczeń indywidualnego pensum nauczycieli.

Ustalenie indywidualnego pensum, zwłaszcza w przypadku nauczycieli, którzy realizują zajęcia o różnym wymiarze godzin w tygodniu pozwoli na ujednolicenie zasad rozliczania godzin ponadwymiarowych.

Art. 42. ust. 7 pkt 3 ustawy Karta Nauczyciela stanowi że do zadań organu prowadzącego szkołę należy ustalanie tygodniowego, obowiązkowego wymiaru godzin dla nauczycieli realizujących w ramach stosunku pracy obowiązki określone dla stanowisk o różnym tygodniowym, obowiązkowym wymiarze godzin. Z art. 91d  pkt 1 Karty Nauczyciela wynika, że w w/w sprawach kompetencje organu prowadzącego wykonuje Rada Gminy.

Mając na względzie powyższy stan faktyczny i prawny oraz fakt, iż do wyłącznej właściwości Rady Gminy należy stanowienie w sprawach zastrzeżonych ustawami do kompetencji Rady Gminy – art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, podjęcie niniejszej uchwały jest zasadne.

