                                                                                             Załącznik

                                                                                             do uchwały Nr XVI/106/2012

                                                                                              RADY GMINY LELIS

                                                                                              dnia  27 kwietnia  2012r.

UZASADNIENIE  ROZTRZYGNIĘCIA

Pani XXXXXXX złożyła  skargę w dnia 12 marca 2012r.,  do Starosty Powiatu Ostrołęckiego na działanie dyrektora Zespołu Szkół im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Lelisie , Pani Urszuli Laska, polegające na wadliwym, nie znajdującym uzasadnienia wypowiedzeniu umowy o pracę . Starosta pismem nr OSS.1511.1.2012 z dnia 22 marca 2012 r. przekazał  skargę do Wójta Gminy Lelis do rozpatrzenia zgodnie z kompetencjami. Wójt pismem nr SGL 1510.1.2012 w dniu 26 marca przekazał skargę  do STAROSTY Powiatu Ostrołęckiego, informując, że organem prowadzącym Zespół,  zgodnie z § 3 porozumienia zawartego  w dniu 25 maja 2007 r. pomiędzy Zarządem Powiatu w Ostrołęce a Wójtem Gminy Lelis,   jest Gmina Lelis. Jednak nadzór nad gospodarką finansową szkół ponadgimnazjalnych sprawuje zarząd Powiatu w Ostrołęce, zaś zakładanie, przekształcanie i likwidacja szkół ponadgimnazjalnych należy do kompetencji Rady Powiatu w Ostrołęce. Zarząd Powiatu zatwierdza projekty organizacyjne szkół ponadgimnazjalnych a w szczególności w zakresie osobowym zatrudnionych nauczycieli jak też ilości przydzielonych godzin.  Jednocześnie poinformowano, że spory ze stosunku pracy rozpatrują sądy pracy i ubezpieczeń społecznych.   

W dniu 30 marca  2012r. Starostwo Powiatowe w Ostrołęce  przesłało w/w skargę do załatwienia zgodnie z art.229 pkt.3 K.p.a.

W związku z  powyższym zgodnie z pismem nr SGL 1510.1.2012 z dnia 17 kwietnia 2012 r.  poproszono Panią dyrektor o złożenie na piśmie wyjaśnienia dotyczącego okoliczności rozwiązania umowy o pracę z Panią XXXXXXX. 

W dniu 18 kwietnia 2012 r. pismem nr ZS.1112-36/12 Pani Urszula Laska –dyrektor Zespołu Szkół  złożyła do Wójta Gminy  wyjaśnienie dotyczące okoliczności rozwiązania umowy o pracę z XXXXXXX. Z przedłożonego wyjaśnienia wynika, ,że od 1 września  2008 r. nastąpił nieprzewidywalny wcześniej spadek liczby oddziałów i liczby  uczniów w szkołach powiatowych  ( również gminnych, co spowodowało zmniejszenie się liczby godzin nauczycielskich do podziału wśród nauczycieli). 
Z dniem 31 stycznia 2011 r. ze stanem zerowym wygasł semestr I Liceum Profilowanego dla Dorosłych w Lelisie. Część  zapisanych słuchaczy nie podjęła w ogóle  nauki od 1 września 2010 r., pozostali w trakcie semestru pojawiali się sporadycznie, rezygnowali ze szkoły, nie składali prac semestralnych.

W semestrze nauki IX 2010 r.- I.2011 nastąpił również spadek liczby słuchaczy w dwóch szkołach tj. I semestrze Uzupełniającego Liceum Ogólnokształcącego w Lelisie i I semestrze Uzupełniającego Technikum Lelisie . 

W związku ze spadkiem liczby słuchaczy Pani dyrektor zwróciła się  do organu prowadzącego te szkoły o zajęcie stanowiska w sprawie kontynuowania nauki w semestrze   III w w/w szkołach od 1.IX.2011 r. W odpowiedzi na  pismo Zarząd Powiatu na posiedzeniu w dniu 7 lutego 2011 r. zdecydował, że słuchaczom tych oddziałów należy wskazać począwszy od następnego semestru (tj. od 1.IX.2011 r.), możliwość kontynuowania nauki w innych  zespołach.

Wobec spadku liczby słuchaczy w szkołach powiatowych, likwidację części semestrów, całkowitą likwidację liceum ogólnokształcącego i brakiem możliwości zabezpieczenia godzin języka polskiego Pani XXXXXXX Pani dyrektor  zmuszona  była podjąć i przeprowadzić  procedurę zwolnienia w/w z dniem 31 sierpnia 2011 r. zgodnie z art.20 ust.1 pkt.2 Karty Nauczyciela. Powyższe rozwiązanie stosunku pracy nastąpiło po uprzednim powiadomieniu w dniu 21 i 22 marca 2011 r. o zamiarze jego wypowiedzenia ZNP w Ostrołęce zgodnie z art.20 ust.5a i 5b KN (ZNP nie zajął stanowiska w tej sprawie). W dniu 9 kwietnia 2011 r. XXXXXXX otrzymała pismo o  rozwiązaniu stosunku pracy  z dniem 31 sierpnia 2011 r. W/w nie składała odwołania do Sądu Rejonowego  w Ostrołęce IV Wydział Pracy i Ubezpieczeń Społecznych. 
W tych okolicznościach postępowanie Pani Urszuli Laska- dyrektor Zespołu Szkól  było w pełni uzasadnione i zgodne z przepisami prawa, a skargę  należy uznać za bezzasadną. 

