Załącznik

                                                                                                    do uchwały Nr XII/98 /2016

                                                                                      Rady Gminy Lelis

                                                                                                    z dnia 30 marca  2016 r.

                                                                       Do
                                                           Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego

            w Warszawie

           ul. Jasna 2/4

                   00-013 Warszawa

                                                 Skarżący:   Prokurator  Okręgowy    

                                                                     w Ostrołęce

                                                                     ul. Kościuszki 19

                                                                     07-410 Ostrołęka 

                                     Strona przeciwna: Rada Gminy Lelis

                                                                      07-402 Lelis

                                                                      ul. Szkolna 37

Odpowiedź na skargę

Prokuratora Okręgowego w Ostrołęce  na uchwałę Nr VIII/70/2015 Rady Gminy Lelis z dnia 27 listopada 2015 r. w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości i zwolnień od tego podatku

        Działając na podstawie art.54 § 2 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz. U. z 2012 r. poz.270, ze zm.) przekazuje się skargę Prokuratora Okręgowego w Ostrołęce  z dnia 1 marca 2016 r. (data wpływu – 3 marca 2016 r.) na  uchwałę Nr VIII/70/2015 Rady Gminy Lelis dnia 27 listopada 2015 r. w sprawie określenia  wysokości stawek podatku od nieruchomości i zwolnień od tego podatku i wnosi się o umorzenie postepowania.

Uzasadnienie

Prokurator Okręgowy w Ostrołęce zaskarżył uchwałę Nr VIII/70/2015 Rady Gminy Lelis z dnia 27 listopada 2015 r. w sprawie określenia  wysokości stawek podatku od nieruchomości i zwolnień od tego podatku, zarzucając rażące naruszenie art.88 ust. 1 i 2 Konstytucji Rzeczpospolitej Polskiej oraz art.42 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2015 r. poz.1515, ze zm.), art.4 ust.1, art. 13 pkt.2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r.  o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2015 r. poz.1484) i art.  5 ust.1  ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2014 r. poz.849, ze zm.)  poprzez przyjęcie, że uchwała wchodzi w życie z dniem 

1 stycznia 2016 r., podczas gdy została opublikowana w Dzienniku Urzędowym Województwa Mazowieckiego w dniu 11 stycznia 2016 r. , pod poz.161 i przy zachowaniu ustawowego vacatio legis, mogła obowiązywać nie wcześniej niż po upływie 14 dni od daty jej ogłoszenia, co skutkowało, że weszła w życie w trakcie trwania roku podatkowego.

Skarżący wniósł o:

1) stwierdzenie nieważności uchwały,  

2) określenie, że zaskarżona uchwała nie może być wykonana w całości.

Zdaniem skarżącego „ ... pomimo merytorycznej poprawności uchwały, na skutek jej publikacji z naruszeniem wskazanych wyżej przepisów prawa, na obywateli zostały nałożone wyższe ciężary podatkowe w czasie trwania roku podatkowego . ”. 

Rzeczywiście zaskarżona uchwała została opublikowana w Dzienniku Urzędowym Województwa Mazowieckiego  dopiero w dniu 11 stycznia 2016r. (określała wejście w życie z dniem 1 stycznia 2016 r.).

W związku z interwencją Prokuratora, dostrzegając obecne stanowisko judykatury dotyczące „spóźnionych” publikacji uchwał podatkowych (wyrok WSA w Warszawie z dnia 14 grudnia 2012 r. III SA /Wa 2839/12, wyrok NSA w Warszawie z dnia 13 czerwca 2014 r. II FSK 1677/12 , wyrok NSA w Warszawie z dnia 4 listopada 2015 r. II FSK 2362/13), a także w celu zagwarantowania pewności  obrotu prawnego  Rada Gminy, jeszcze przed wniesieniem skargi przez Prokuratora uchwałą Nr XI/89/2016  z dnia 25 lutego 2016 r. uchyliła zaskarżoną uchwałę (uchwała uchylająca została  opublikowana w  Dzienniku Urzędowym Województwa Mazowieckiego pod poz.2447). 

Wobec uchylenia własnej uchwały, nie wydaje się celowym ustosunkowanie się do stawianych w skardze zarzutów, w szczególności gdy zostały one oparte na stanowisku judykatury, które co do zasady  legło u podstaw uchylenia uchwały. 
W ocenie Rady Gminy uchylenie zaskarżonej uchwały oznacza brak przedmiotu orzekania, a w konsekwencji konieczność umorzenia postepowania.

W tym zakresie Rada Gminy w pełni podziela stanowisko Naczelnego Sądu Administracyjnego wyrażone w postanowieniu z dnia 21 lipca 1992 r.  SA/Wr 367/92 oraz w wyroku z dnia 24 marca 1992 r. SA/Wr 96/92.

                                     Mając powyższe na uwadze wnosi się jak na wstępie.

Załączniki:
Dokumentacja dotycząca przedmiotu skargi
