Załącznik

                                                                                              do uchwały Nr II/12/2014
                                                                                                   Rady Gminy Lelis

                                                                                                            z dnia 30 grudnia 2014 r. 
U z a s a d n i e n i e
Po zapoznaniu się z „wezwaniem do usunięcia naruszenia interesów prawnych mieszkańców Gminy Lelis” (pismo z dnia 23.11.2014 r.), Rada Gminy Lelis stwierdza, że składający pismo nie wykazał interesu prawnego, który mógłby być naruszony przez kwestionowaną przez niego uchwałę. W związku z tym, nie jest on uprawniony do wniesienia skargi w trybie art. 101 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym ( Dz. U. z 2013 r. poz. 594, ze zm.), a wezwanie Gminy do usunięcia naruszenia jest bezprzedmiotowe.


Zgodnie z brzmieniem powołanej regulacji, warunkiem wniesienia skargi na uchwałę Rady Gminy oraz skutecznego wezwania do usunięcia naruszenia, jest legitymowanie się interesem prawnym lub uprawnieniem, które zostało naruszone poprzez tę uchwałę. Interes prawny (lub uprawnienie), zgodnie z przyjętym poglądem w orzecznictwie i doktrynie prawa, musi być interesem indywidualnym, pozostającym w bezpośrednim związku z uchwałą i naruszonym, nie tylko istniejącym czy zaangażowanym. Konieczne jest by skarżący wykazał ograniczenie przysługujących mu na podstawie normy prawa materialnego uprawnień (zob. wyrok NSA z 4 września 2001 r. II SA 1410/01).


W przedstawionym piśmie nie wykazano w żaden sposób naruszenie interesu prawnego.  Powołano  się na inne pismo (pismo mieszkańców Gminy z dnia 21 listopada 2014 r.).   Z pisma wynikają zarzuty naruszenia prawa, nie wynika natomiast indywidualny interes skarżącego. Nie powołano żadnego prawa, które by przysługiwało p. Wiesławowi Górskiemu i które zostałoby naruszone uchwałą.
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