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Uwagi ogólne:

W wieloletniej prognozie finansowej na lata 2013 - 2016 przyjęto wzrost ogólnych kwot dochodów i wydatków w latach 2013 – 2016. 

Dochody:

Założono wzrost dochodów bieżących na poziomie 2,8 % zgodnie z  informacji otrzymanych od Ministra Finansów oraz wskaźników inflacji publikowanych przez GUS. Założono, że wzrost dochodów bieżących w tym tempie będzie utrzymywał się przez 5 lat jako bazowy przyjęto rok 2012.

W zakresie dochodów majątkowych wykazano jedynie dochody ze sprzedaży majątku (na dzień sporządzenia prognozy nie planuje się otrzymywania dotacji majątkowych). Na kolejne lata przyjęto wielkości sprzedaży majątku na podstawie zawartego aktu notarialnego.

Wydatki:

Wydatki na obsługę długu zaplanowano na podstawie harmonogramów spłat zaciągniętej pożyczki (istnieje możliwość umorzenia części pożyczki z tym ze na dzień sporządzenia prognozy zaplanowano całość spłat odsetek).  
Na tej samej podstawie zaplanowano wysokość rozchodów.
Wzrost wydatków bieżących planuje się w wysokości 2,8% .
Pozycja „Wydatki związane z funkcjonowaniem organów j.s.t” obejmuje wydatki planowane w rozdziale 75022 „Rady gmin”–  w planie na rok 2013 przewiduje się spadek tych wydatków o 5% , natomiast  w kolejnych latach planowany jest ich wzrost.


Wydatki majątkowe zaplanowano na przedsięwzięcia przewidziane w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej. 
W pozostałym zakresie przewiduje się realizację inwestycji rocznych.






Przychody:

Na dzień przyjęcia prognozy planuje się jedynie przychody z tytułu nadwyżki budżetowej  z lat ubiegłych  w wysokości 5 800 350,00 zł.


Rozchody:

Ustalono rozchody budżetu w kwocie 82 150,00 zł z przeznaczeniem na spłatę długu - zaplanowano na podstawie harmonogramów spłat zaciągniętych pożyczek.

Wynik budżetu:

Kolumna 28 Wynik budżetu jest różnicą pomiędzy kolumną 26 „Dochody ogółem”  a kolumną  27 „Wydatki ogółem ” tj. (-) 5 517 200,00 zł 
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