Uzasadnienie

                                                  do UCHWAŁY NR VII/62/2015
RADY GMINY LELIS

    z dnia 24 września 2015 r.

Miasto Ostrołęka zamierza w 2016 roku przystąpić do realizacji zadania drogowego 
p.n. „Budowa ul. Padlewskiego w Ostrołęce wraz z budową oświetlenia ulicznego – II etap” w ramach „Program Rozwoju Gminnej i Powiatowej Infrastruktury Drogowej na lata 2016-2020”.

Z założeń programu wynika, iż wnioskodawcy którzy będą posiadali podpisane umowy partnerskie na partycypację w kosztach inwestycji uzyskają dodatkowe punkty, które zwiększą szansę na otrzymanie dofinansowania. W związku z powyższym w realizacji zadania drogowego będzie uczestniczyć  Gmina Lelis, której udział finansowy wyniesie kwotę 10 000 zł.

Realizacja projektu wpłynie na poprawę połączeń komunikacyjnych, udrożni połączenie miejscowości gminnej z miastem powiatowym i lokalnymi instytucjami użyteczności publicznej. Wpłynie na poprawę bezpieczeństwa komunikacyjnego  ludności. Nastąpi ożywienie gospodarcze terenu, poprzez wzrost zainteresowania drobnych przedsiębiorców okolicą jako dobrym punktem lokalizacji zakładów przetwórczych i usługowych.  Dla wielu podmiotów gospodarczych jest to jedyna droga służąca do transportu ich produktów Dla mieszkańców korzystających z tej drogi będzie bodźcem do tworzenia nowych miejsc pracy. Realizacja projektu wpłynie na gospodarkę lokalną, jak i regionalną, na rozwój przedsiębiorczości. 

Projekt pośrednio przyczyni się do tworzenia warunków sprzyjających napływowi inwestycji, przyspieszenia tempa rozwoju regionalnego, wzrostu mobilności mieszkańców, a w dalszej perspektywie powstania nowych miejsc pracy. Będzie miał pozytywny i wymierny wpływ na rozwój powiatu i regionu.            
