Uzasadnienie

                                  

    do UCHWAŁY  NR   VII/61/2015
RADY GMINY LELIS

    z dnia 24 września 2015 r.

Gmina Lelis zamierza w 2016 roku przystąpić do realizacji zadania drogowego p.n. „Przebudowa dróg gminnych nr 250604W i 250603W zlokalizowanych pomiędzy drogą powiatową nr 2536W „od drogi krajowej nr 53 – Obierwia – Chudek – Baranowo” 
w ramach „Program Rozwoju Gminnej i Powiatowej Infrastruktury Drogowej na lata 2016 
- 2020”.

Zgodnie z założeniami Programu w 2016 roku gminy mogą otrzymać dofinansowanie na realizację zadań, w wysokości nieprzekraczającej 50% kosztów wydatków kwalifikowanych, nie większej jednak niż 3 000 000 zł.

Realizacja projektu wpłynie na poprawę połączeń komunikacyjnych, udrożni połączenie miejscowości z siedzibą gminy, powiatu i lokalnymi instytucjami użyteczności publicznej. Wpłynie na poprawę bezpieczeństwa komunikacyjnego miejscowej ludności, zwłaszcza dzieci uczęszczających do szkoły w Obierwi. Nastąpi ożywienie gospodarcze terenu, poprzez wzrost zainteresowania drobnych przedsiębiorców okolicą jako dobrym punktem lokalizacji zakładów przetwórczych i usługowych. Dla mieszkańców korzystających z tej drogi będzie bodźcem do tworzenia nowych miejsc pracy. Realizacja projektu wpłynie pozytywnie na gospodarkę lokalną. 

Projekt pośrednio przyczyni się do tworzenia warunków sprzyjających napływowi inwestycji, przyspieszenia tempa rozwoju regionalnego, wzrostu mobilności mieszkańców, a w dalszej perspektywie powstania nowych miejsc pracy. Będzie miał pozytywny i wymierny wpływ na rozwój gminy.            
