Uzasadnienie


Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 25 października 1991 r. o organizowaniu            i prowadzeniu działalności  kulturalnej Organizator może dokonać połączenia instytucji kultury, w tym instytucji kultury prowadzących działalność w różnych formach. Stosownie  do przepisu art. 19 połączenie instytucji kultury polega na utworzeniu jednej instytucji,         w której skład wchodzą załogi i mienie należące do instytucji podlegających połączeniu. Natomiast stosownie do przepisu art. 13 ustawy z dnia 27 czerwca 1997 r. o bibliotekach. Organizator może dokonać połączenia, podziału lub likwidacji biblioteki, przy czym Organizator obowiązany jest na 6 miesięcy przed dniem wydania aktu o połączeniu lub podziale biblioteki podać do publicznej wiadomości informację o swoim zamiarze wraz         z uzasadnieniem.


Zamiar utworzenia Gminnego Centrum Kultury w Lelisie Organizator ogłosił uchwałą Nr IV/32/2015 Rady Gminy Lelis z dnia 29 kwietnia 2015 r. w sprawie zamiaru połączenia samorządowych instytucji kultury - Gminnego Ośrodka Kulturalno – Oświatowego w Lelisie i Gminnej Biblioteki Publicznej w Lelisie. Połączenie samorządowych instytucji kultury - Gminnego Ośrodka Kulturalno – Oświatowego w Lelisie i Gminnej Biblioteki Publicznej     w Lelisie wiąże się z dążeniem do bardziej efektywnego wykonywania zadań Gminy Lelis    w zaspokajaniu potrzeb wspólnoty samorządowej w sferze kultury, a także upraszczania struktur zarządzania w zakresie organizowania działalności kulturalnej oraz edukacyjnej     dla dzieci, młodzieży i osób starszych, w tym seniorów. Wiele działań Gminnego Ośrodka Kulturalno – Oświatowego w Lelisie i Gminnej Biblioteki Publicznej w Lelisie opartych jest na wzajemnej współpracy, działania te niejednokrotnie się przenikają i uzupełniają. Połączenie ww. samorządowych instytucji kultury jest w pełni uzasadnione merytorycznie      i ekonomicznie.


W związku z połączeniem obu instytucji nie ulegnie obniżeniu jakość świadczonych usług. W wyniku połączenia biblioteka będzie w pełni mogła prowadzić obsługę użytkowników i prawidłowo przechowywać swoje zasoby w związku z poprawą warunków lokalowych. Biblioteka po połączeniu oprócz własnych dotychczasowych zasobów lokalowych zyska możliwość wykorzystywania sali audytoryjnej wraz zapleczem nowo adaptowanego obiektu na potrzeby kultury. Połączenie nie spowoduje uszczerbku                  w wykonywaniu dotychczasowych zadań. Wręcz przeciwnie – oczekiwać należy że jakość tych usług znacząco się poprawi, ponieważ kiedy ww. instytucje zostaną połączone i będą zarządzane przez jedną osobę, łatwiej będzie koordynować i organizować wszelkie działania. Utworzone na bazie dotychczasowych instytucji kultury Centrum daje możliwość pełniejszego wykorzystania zasobów materialnych i merytorycznych obu instytucji, oraz sprawniejszej organizacji pracy i zarządzania zasobami. Połączenie Biblioteki z Ośrodkiem przyczyni się do racjonalnego wykorzystania istniejącego potencjału ludzkiego                        i materialnego. Ponadto, zauważyć należy, że utworzenie jednej instytucji kultury na bazie dwóch obecnie funkcjonujących, będzie miało znaczący wpływ na racjonalizację kosztów      i wydatków w związku z czym większa część środków finansowych będzie mogła być przeznaczona na uzupełnienie zbiorów bibliotecznych i organizację imprez kulturalnych.     Po połączeniu obu instytucji kultury istniejąca dotychczasowa sieć biblioteczna na terenie gminy ( placówka główna w Lelisie i cztery filie biblioteczne w miejscowościach Dąbrówka, Łęg Starościński, Łęg Przedmiejski i Obierwia) oraz dotychczasowa struktura organizacyjna dotycząca pracowników biblioteki na stanowiskach bibliotekarskich nie ulegną zmianie.       W nowej instytucji kultury powstałej w wyniku połączenia biblioteki publicznej z ośrodkiem kultury pracownicy zatrudnieni na stanowiskach bibliotekarskich będą przygotowani            do profesjonalnego wykonywania zadań, tym samym będą posiadać kwalifikacje spełniające wymogi art. 29 ustawy o bibliotekach. Utrzymane zostaną działania biblioteki podjęte w celu stworzenia mieszkańcom gminy optymalnych warunków do wykorzystywania nowoczesnych technologii w oferowanych usługach.


Zamiar utworzenia Gminnego Centrum Kultury w Lelisie uzyskał:

1) negatywną opinię Biblioteki Publicznej miasta Warszawy Biblioteki Głównej Województwa Mazowieckiego w Warszawie,

2) pozytywną opinię Krajowej Rady Bibliotecznej.

Po uzyskaniu ww. opinii Wójt Gminy wystąpił do ministra właściwego      do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego o wyrażenie zgody na połączenie przedmiotowych instytucji kultury. W dniu 15 lipca 2015 r.   Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego wyraził zgodę na połączenie Gminnego Ośrodka Kulturalno – Oświatowego      w Lelisie i Gminnej Biblioteki Publicznej w Lelisie.   
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