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WSTĘP

Idea powstania Planu Odnowy Miejscowości Białobiel narodziła się równolegle z początkiem realizacji przez Samorząd Województwa programu „Odnowa i rozwój wsi”. Inicjatywa opracowania dokumentu, który zawierałby charakterystykę i wizję rozwoju Białobieli była bliska jej mieszkańcom od dawna. Pojawienie się programu „Odnowa i rozwój wsi”, w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 -2013 przyśpieszyło przerodzenie się tej idei w czyn. 

Powstanie niniejszego dokumentu należy zawdzięczać administracji samorządowej Gminy Lelis, która uświadomiła całej społeczności wsi Białobiel o ważności opracowania Planu. Grupę inicjatywną „Odnowy i rozwoju wsi” tworzyli na początku pan Andrzej Przeradzki, a później dzieło kontynuowała pani Wielczyk Urszula - dyrektor Szkoły Podstawowej w Białobieli, pan Jerzy Tercjak – Radny Rady Gminy. W ten sposób łącząc autentyczny zapał lokalnej społeczności oraz organizacyjne możliwości Urzędu Gminy Lelis, Plan ma szanse wpłynięcia na lepszą przyszłość, której kierunki wyznacza niniejsze opracowanie.

Plan Rozwoju Miejscowości Białobiel wpłynie na możliwość rozwoju wsi i wykorzystania wszystkich jej walorów poprzez pozyskanie środków z zewnątrz, uświadomienie tożsamości społeczności wiejskiej i jej jedności. Niniejszy dokument jest planem otwartym, dającym możliwość dalszej aktualizacji w zależności od potrzeb społecznych, uwarunkowań finansowych oraz zmieniającą się podstawą prawną. Jednocześnie zachęci do podjęcia działań umożliwiających inwestowanie w miejscowości oraz zachowa szeroko pojmowane dziedzictwo kulturowe.

I. CHARKTERYSTYKA MIEJSCOWOŚCI
POŁOŻENIE
Miejscowość Białobiel położona na terenie Gminy Lelis, w północno – wschodniej części województwa mazowieckiego, przy trasie Lelis – Ostrołęka. Miejscowość położona na pograniczu miasta powiatowego Ostrołęka w płd. części równiny Kurpiowskiej, po prawej stronie rzeki Narwi. Odległość Białobieli od gminnej miejscowości Lelis wynosi 8 km, a od miasta powiatowego Ostrołęka 200 m, natomiast od stolicy województwa mazowieckiego 110 km. Do dwóch pozostałych większych miast Polski /Białegostoku oraz Olsztyna/ jest również około 130 km. W podziale administracyjnym graniczy z miejscowością Siemnocha, Gnaty, Łęg Przedmiejski, Zabrodzie /gmina Olszewo – Borki/  oraz z miastem Ostrołęka. 
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Białobiel liczy 559 mieszkańców /dane USC Lelis z dnia 1.01.2009 r./.Miejscowość Białobiel stanowi zaplecze sypialniane dla pobliskiego miasta, dlatego też w większości obszar miejscowości to głównie tereny mieszkalne i budowlane oraz użytki rolne uprawiane przez rolników oraz leśne kompleks leśny przy wsi Białobiel to w większości lasy mieszane 
Bardzo ważnym ośrodkiem edukacyjno – kulturalnym dla wsi jest Szkoła Podstawowa, wokół, której skupia się życie kulturalne mieszkańców. 
II. Inwentaryzacja zasobów miejscowości służąca ujęciu stanu rzeczywistego 

I. HISTORIA I OŚWIATA
1. Szkoła dawniej

Historia miejscowości nieoderwalnie związana jest ze Szkołą Podstawową 
w Białobieli. Szkoła powstała jeszcze przed II wojną światową. Wybudował ją Andrzej Pędzich. Był to drewniany budynek o trzech izbach lekcyjnych, kryty dachówką. W czasie wojny niestety został zniszczony. Dlatego tuż po wojnie szkołę na krótki czas przeniesiono do domu państwa Denkiewiczów. Po remoncie starej szkoły nauczanie znów wróciło do poprzedniego budynku, który należał już do syna Andrzeja Pędzicha-Władysława. 
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W latach 60-tych izby lekcyjne znajdowały się w prywatnych pomieszczeniach u państwa Pędzichów oraz państwa Szczubełków. W 1977 roku nastąpiło zredukowanie stopnia organizacyjnego placówki. Ze szkoły 8-klasowej zostały tylko klasy 0, I, II i III, natomiast uczniów klas IV-VI dowożono do Szkoły Podstawowej nr 4 w Ostrołęce.

Funkcję dyrektora pełniła wówczas Zofia Grala. W 1983 roku na kierownika punktu filialnego w Białobieli została powołana  nauczycielka Aleksandra Cicha. Od 1987 roku pełniła funkcję dyrektora. Od tegoż  roku rozpoczęto systematyczne starania o przywrócenie szkoły 8-klasowej, które zostały uwieńczone sukcesem. 7 marca 1992 roku dyrektor szkoły Aleksandra Cicha zorganizowała zebranie mieszkańców wsi Siemnochy i Białobieli, na którym została podjęta uchwała dotycząca budowy nowej szkoły. 30 marca 1992 roku na zebraniu omówiono sprawy dotyczące kupna działki, ponadto wybrano Społeczny Komitet Budowy Szkoły. Jego zarząd to:

Tercjak Jerzy- przewodniczący (sołtys wsi Białobiel);

Pędzich Jan- zastępca (sołtys wsi Siemnocha);

Cicha Aleksandra – sekretarz (dyrektor szkoły Podstawowej w Białobieli).

Prace przy budowie szkoły postępowały szybko dzięki ogromnemu zaangażowaniu rodziców. W 1994 roku wykonano stan surowy i okryto budynek.


Urząd Gminy w Lelisie przeznaczył na budowę Szkoły Podstawowej w Białobieli środki finansowe w kwocie 65 000 nowych złotych. Także Kuratorium Oświaty w Ostrołęce przekazało środki finansowe. Rok 1996 przeznaczono na prace wykończeniowe. Dzięki wsparciu gminy, która wzięła na siebie główny ciężar budowy i zagospodarowania, oddanie szkoły do użytku nastąpiło w roku szkolnym 1997/1998. Ten rok szkolny rozpoczęło 11 nauczycieli: Tadeusz Trawiński (dyrektor), Urszula Milewska, Elżbieta Dawid, Mariola Białobrzewska, Ewa Wójcik, Edyta Boruch, Hanna Różycka, Justyna Parzych, Hanna Laskowska, Maciej Brzeski, Adama Żebrowski, oraz dwóch pracowników obsługi: Krystyna Zadroga i Jerzy Tercjak. Zagospodarowano teren wokół szkoły, powstało boisko, plac zabaw dla dzieci, ustawiono ławeczki, zbudowano skalniaki.

2. Szkoła dziś

Obecnie Szkoła Podstawowa w Białobieli to nowoczesna placówka oświatowa otwarta na potrzeby uczniów, rodziców i środowiska, odnosząca sukcesy w realizacji zadań wychowawczych i dydaktycznych.
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Pracuje w niej dziesięcioro pedagogów. Kadrę tworzy zespół młodych, wykształconych nauczycieli, dbających o ciepłą, przyjazną i miłą atmosferę, która ma na względzie przede wszystkim dobro dziecka. Respektuje ona prawa dziecka i szanuje jego godność. Utrzymuje dobry kontakt z ich rodzicami. W swojej pracy wdraża nowatorskie osiągnięcia dydaktyki w zakresie nauczania, rozwijania zainteresowań, uzdolnień i sprawdzania postępów uczniów. Bierze udział w spotkaniach metodycznych, radach pedagogicznych, kursach i studiach podyplomowych. Organizuje nauczanie i wychowanie na najwyższym poziomie.


Do obwodu  szkoły  w Białobieli należą wsie Białobiel oraz Siemnocha, ale oprócz dzieci z tych miejscowości uczęszczają także uczniowie z Zabrodzia, Gnatów oraz Ostrołęki. Od 1 września 2008r. dyrektorem szkoły jest pani mgr Urszula Wielczyk. W sześciu klasach, oddziale „0” oraz w Samorządowym Ośrodku Przedszkolnym, finansowanym częściowo przez gminę oraz przez rodziców, uczy się obecnie 108 dzieci. 


Podczas wakacji  roku 2008 przeprowadzono roboty termoizolacyjno – remontowe, które zrealizowano dzięki częściowemu wsparciu z budżetu Województwa Mazowieckiego. Wymieniono elektrykę, w salach lekcyjnych zostały zmienione podłogi, pomalowano ściany, zakupiono nowe meble, krzesełka oraz ławki dla uczniów. Powstała mała stołówka, sekretariat oraz siedziba redakcji gazetki szkolnej. Planowana jest także przebudowa boiska szkolnego.

3. Działalność szkoły 

Naczelnym zadaniem szkoły obok wychowania i kształcenia jest wyposażenie ucznia w taki zasób wiedzy i umiejętności, aby po ukończeniu nauki absolwent osiągnął rozwój 
w wymiarze intelektualnym, estetycznym, moralnym i duchowym. Był  otwarty  na otaczającą rzeczywistość. Każdy z wychowawców klasowych realizuje opracowany przez siebie - we współpracy z uczniami, Radą Pedagogiczną- plan pracy wychowawcy klasowego. Jest on dostosowany  do wieku i możliwości uczniów. 

W zakresie funkcji dydaktycznej w szkole pracę z uczniami poprzez konkursy, wydawanie gazetki szkolnej, teatrzyki, pomoc w nauce uczniom chorym, udział w różnych akcjach, np.: Sprzątanie Świata, Dzień Ziemi, Pomagam dzieciom z Domu Dziecka, Możesz zostać świętym Mikołajem, Góra Grosza, zbiórki surowców wtórnych, Okruszek dla ptaków. Zespoły klasowe integrują się poprzez organizację  uroczystości takich  jak: Dzień Chłopca, Andrzejki, Mikołajki,  Dzień Babci i Dziadka, Walentynki, Dzień Kobiet, Dzień Matki,  Dzień Dziecka. Ponadto w szkole organizowane są różnorodne konkursy, w których uczniowie prezentują swoje wiadomości i umiejętności. Zaliczamy do nich: konkurs wiedzy z języka angielskiego, ortograficzny, o tematyce antyalkoholowej, czytelniczy „Jan Brzechwa – poeta dziecięcej radości”, „Zapobiegamy pożarom”, „Bezpieczeństwo na drodze”, konkurs z zakresu bankowości „Jak to z pieniądzem bywało”, przegląd kolęd i pastorałek, festiwal piosenki o zdrowiu, turniej ekologiczny „Ziemię mamy tylko jedną”. Najzdolniejsza młodzież reprezentuje naszą szkołę w konkursach zewnętrznych: Powiatowy Konkurs Języka Angielskiego, Gminna Olimpiada Wiadomości i Umiejętności uczniów kl. I – III z terenu gminy Lelis, Matemasy z VI klasy, Olimpiada Polonistyczna, Olimpiada Matematyczna, Turnieju Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego, Konkurs Ekologiczny dla szkół z terenu Województwa Mazowieckiego, Kurpie Zielone w literaturze, Wielkanoc na Kurpiach

 Uczniowie szkoły biorą również udział w zawodach sportowych na terenie gminy, powiatu i regionu w następujących dyscyplinach: piłka nożna, piłka ręczna, siatkówka, koszykówka, biegi przełajowe, tenis stołowy, ringo. Największe sukcesy młodzież odnosi w biegach przełajowych, piłce nożnej i lekkoatletyce. 

3.1. Zajęcia pozalekcyjne

 
Szkoła oferuje szeroki zakres zajęć pozalekcyjnych prowadzonych przez nauczycieli. Mają one na celu ujawnianie i rozwijanie zainteresowań i uzdolnień uczniów, kształtowanie umiejętności interpersonalnych oraz propagowanie alternatywnych sposobów spędzania wolnego czasu.  Uczniowie mają okazję zaprezentować swoje umiejętności w czasie imprez i uroczystości szkolnych, imprez środowiskowych oraz podczas konkursów i przeglądów.

Zajęcia teatralne
Prowadzi je pani Danuta Korzeniecka. Podczas zajęć dzieci uczą się ruchu scenicznego i wrażliwości na sztukę, rozwijają zdolności recytatorskie, aktorskie 
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i muzyczne. Doskonałą umiejętności  nawiązywania kontaktów międzyludzkich, odnajdywania swego miejsca w grupie. Efektem zajęć są przedstawienia teatralne prezentowane szerszej publiczności. 

Zajęcia rytmiczne

Wprowadzają do zajęć szkolnych odprężenie i zabawę. Dzieci uczą się tutaj zabaw muzyczno- ruchowych oraz prostych układów tanecznych. Wykorzystują instrumenty perkusyjne, poznają ich brzmienie i barwę pod kierunkiem pani Justyny Rzewnickiej.
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Zajęcia komunikacyjne

Przygotowują uczniów klasy I do bezpiecznego uczestnictwa w ruchu drogowym. 

O prawidłowym zachowaniu się na drodze dzieci dowiadują się od pani Danuty Korzenieckiej. Uczestniczą w grach i zabawach dydaktycznych oraz w konkursach z zakresu wychowania komunikacyjnego. Systematycznie odbywają się spotkania z policjantem, podczas których szeroko omawiana jest tematyka bezpieczeństwa na drodze i podczas zabaw.
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Koło informatyczne

Prawidłowo wykorzystany komputer jest wspaniałym środkiem dydaktycznym służącym do wspomagania procesu nauczania już od najmłodszych klas, dlatego w naszej szkole działa koło informatyczne. Zajęcia odbywają się raz w tygodniu, prowadzone są prze panie Beatę Korzeniecką i Beatę Modzelewską.  Dzieci uczą się obsługi komputera, pogłębiają swoje wiadomości i umiejętności korzystając z gier edukacyjnych. Uczniowie  klas I-VI oraz z klasy „0” mają szansę  rozwijać swoje zainteresowania i korzystać z Internetu.
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Koło matematyczne
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Skupia uczniów klas IV – VI wykazujących uzdolnienia i zainteresowania matematyczne. Młodzież doskonali tu umiejętności matematyczne, poszukuje nietypowych rozwiązań, doskonali pamięć i spostrzegawczość, doskonali techniki rachunkowe. Przygotowuje się do konkursów, a wszystko to dzięki pani Hannie Różyckiej.

SKS

Sprawność i tężyznę fizyczną uczniowie rozwijają na zajęciach SKS pod okiem pana Rafała Koska. Nasi uczniowie mogą doskonalić swoje zainteresowania i umiejętności w ulubionych przez siebie dyscyplinach sportowych. Uczniowie uczęszczają z miłą chęcią na te zajęcia. 
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Zajęcia biblioteczne

Mają na celu wprowadzenie uczniów w interesujący świat książek, rozbudzanie zainteresowań czytelniczych, ukształtowanie postawy świadomego czytelnika, rozwijanie wyobraźni i koncentracji. Uczniowie przygotowują się również do samodzielnego poszukiwania potrzebnych informacji. Wspólnie z opiekunem organizują konkursy czytelnicze i literackie.
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Koło  żywego słowa

Skupia młodzież wrażliwą na piękno języka ojczystego. Należą do niego uczniowie klas IV - VI, którzy lubią recytować, występować na scenie, prezentować swoje umiejętności aktorskie. Członkowie koła uczą się poprawnej dykcji, interpretacji utworów, doskonalą ruch sceniczny. Wspólnie wykonują potrzebne rekwizyty i kostiumy. Biorą również udział w konkursach recytatorskich.  Wszyscy kochają śmiech, dlatego w  repertuarze nie brakuje scen kabaretowych.  Praca polega na łączeniu dobrej zabawy z nauką.
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Zajęcia artystyczne

Dają dzieciom warunki dla rozwoju naturalnej twórczej aktywności – poprzez radość tworzenia, działania oraz poznania. Uwrażliwiają na piękno otaczającego nas świata. Uczą wykorzystywania różnych technik, oswajają z różnorodnością problemów i tworzyw plastycznych. Mali artyści rozwijają się pod okiem pani Moniki Parzych.


3.2. Organizacje uczniowskie

Jednym z zadań wychowawczych szkoły jest wyrabianie samorządności uczniów, działanie na rzecz innych. Nasza młodzież to ludzie zdolni, pomysłowi i przedsiębiorczy, dlatego w naszej szkole jest szereg organizacji, gdzie mogą się wykazać samorządnością 
i własną inwencją.

Samorząd Uczniowski

Ta prężnie działająca w szkole organizacja od kilku lat prowadzona jest przez panią Hannę Murach. Pracują w niej uczniowie, którzy zostali obdarzeni zaufaniem swoich wyborców. Działalność   samorządu   widoczna  jest   na  każdym   kroku. Uczniowie    wraz 

z opiekunem organizują zbiórki m.in. odzieży dla dzieci przebywających w Pogotowiu Opiekuńczym, żołędzi, jarzębiny dla zwierząt na okres zimowy. Organizują także różne akcje: „Sprzątanie świata”, „Święto pieczonego ziemniaka”, „Festyn rodzinny” itp. Zajmują się także przygotowaniem montaży słowno-muzycznych na różne uroczystości szkolne: Ślubowanie Pierwszoklasistów, Pasowanie na Czytelnika, Powitanie Wiosny, Walentynki. Samorządowcy są również organizatorami i gospodarzami dyskotek szkolnych. 

Dużym sukcesem dla młodzieży i opiekuna było zorganizowanie spotkania Samorządów Uczniowskich w 2006 roku,  ze szkół podstawowych na terenie gminy Lelis, które pozwoliło na wymianę doświadczeń oraz wyciągnięcie wniosków do dalszej pracy. 

Działalność samorządu przynosi niezwykle cenne efekty. Młodzież uczy się współdziałania z innymi w poczuciu wspólnej odpowiedzialności.
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SKO

Szkolna kasa oszczędności cieszy się dużą popularnością wśród naszej młodzieży. Rozpoczęła swoją działalność 8 lat temu. Dzięki SKO upowszechniamy ideę systematycznego oszczędzania i racjonalnego gospodarowania pieniędzmi, popularyzujemy wiedzę z zakresu bankowości, organizujemy konkursy. Poszukujemy źródeł zarobkowania

 ( loterie, kiermasze, aukcje, zbiórki surowców wtórnych). Dwukrotnie przystępowaliśmy do ogólnopolskiego konkursu „Dziś oszczędzam w SKO, jutro w PKO” i każdorazowo byliśmy nagrodzeni. Zwyczajem uczniów działających w SKO jest przeznaczanie zaoszczędzonych pieniędzy na wycieczki szkolne, które odbywają się pod koniec roku szkolnego. Opiekunem SKO jest pani Justyna Rzewnicka.
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PCK

Uczniowie szkoły chętnie działają na rzecz innych osób. Szczególnie widoczne jest to w działaniach szkolnego koła PCK. Głównym celem tej organizacji jest wdrażanie młodych ludzi do higienicznego trybu życia, uwrażliwianie  na problemy profilaktyki zdrowotnej i uzależnień,  zachęcanie  do aktywnego wypoczynku i dbania o czystość środowiska domowego i najbliższego otoczenia. Członkowie koła organizują quizy, konkursy, projekcje filmowe o tematyce prozdrowotnej. Wszystkie te działania odbywają się pod okiem pani Hanny Murach.
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Gazetka szkolna

Pod skrzydłami pani Justyny Rzewnickiej działa gazetka szkolna „Nudy z budy”. Jest to dwumiesięcznik, w którym uczniowie przedstawiają ciekawe wydarzenia z życia szkoły, przeprowadzają wywiady, proponują rozrywki umysłowe. Redaktorem naczelnym jest Przemysław Górka. Młodzież ma tu możliwość rozwoju, zdobycia doświadczenia  oraz szanse na realizowanie własnych pomysłów.

Sklepik szkolny
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Na terenie szkoły działa sklepik szkolny prowadzony przez uczennice klasy V. Można tu zakupić napoje, mleko oraz świeże bułeczki. Zwyczajem naszej szkoły jest przeznaczanie uzyskanych w ten sposób dochodów na dofinansowanie jednodniowych wycieczek organizowanych w Dniu Dziecka dla wszystkich uczniów.
3.3.Wycieczki 

Każdego roku szkoła stara się zorganizować kilkudniową wycieczkę, aby uczniowie mogli zobaczyć wszystko to, o czym rozmawiają na lekcjach języka polskiego, historii, przyrody… .  Wyjazdy te bardzo integrują naszą społeczność uczniowską. Zacierają się podziały na klasy. Uczniowie wzajemnie sobie pomagają. Stają się bardziej samodzielni i odpowiedzialni. Każda wyprawa dostarcza niesamowitych przeżyć.


Maj 2007r. to czas kiedy uczniowie odwiedzili południe Polski. Jadąc do Krakowa, zwiedzili Częstochowę i klasztor z cudownym obrazem. Podążając śladami Jana Pawła II wstąpiliśmy do Kalwarii Zebrzydowskiej i Wadowic. Zachwyciła ich kopalnia soli 
w Wieliczce. W samym Krakowie niezapomnianym przeżyciem była wizyta na Wawelu. 

W kolejnym roku wybrali się nad polskie morze. Oczywiście nie obyło się bez kąpieli. Gdańsk, Sopot i Gdynia zachwyciły nas swoją różnorodnością. Miasta te, mimo odmiennego charakteru, historii oraz znaczenia, wzajemnie się dopełniają i tworzą niepowtarzalną całość. Zwiedziliśmy Muzeum Oceanograficzne w Gdyni, które jest jednym z największych muzeów na polskim wybrzeżu. Statkiem popłynęliśmy  na Przylądek Westerplatte, gdzie rozpoczęła się II wojna światowa. W Katedrze Oliwskiej obejrzeliśmy słynne barokowe organy oraz wysłuchaliśmy koncertu. Ogromne wrażenie wywarła na nas gdańska Starówka.
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W roku 2009 wyruszyli na wędrówkę śladami pierwszych Piastów, którą zaczęli od Ostrowa Lednickiego. Resztki kamiennego palatium otoczonego wałem obronnym to miejsce chrztu Mieszka I. Podążając śladami piastowskiego księcia dotarliśmy do pierwszej stolicy Polski – Gniezna, gdzie na Wzgórzu Lecha wznosi się Katedra – pomnik kultury polskiej o wyjątkowym znaczeniu i wartości. Nie mogliśmy ominąć Biskupina, zrekonstruowanego osiedla obronnego sprzed 2,5 tyś. lat . Jedną z atrakcji była przejażdżka kolejką wąskotorową oraz zwiedzanie Muzeum Kolei w Wenecji.
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Tradycją naszej szkoły jest organizacja corocznych wycieczek dla wszystkich uczniów z okazji Dnia Dziecka. Wyjazdy te w dużej części finansowane są przez szkołę. Fundusze pozyskujemy ze sklepiku szkolnego. W ramach tego projektu zwiedziliśmy  Muzeum Przyrodnicze w Drozdowie, Rezerwat „Olsy Płoszyckie” w Płoszycach ,Ogród Botaniczny i Muzeum Geologiczne w Warszawie, Zagrodę Kurpiowską w Kadzidle. 

3.4 Współpraca z rodzicami i instytucjami

W szkole organem reprezentującym rodziców jest Rada Rodziców. Odgrywa ona ważną rolę w rozwijaniu współpracy między domem, a szkołą. Efektywnie aktywizuje, angażuje środowisko rodzinne do pracy w szkole. Przy pomocy rodziców organizuje się wiele imprez artystycznych, rozrywkowych, sportowych na terenie szkoły np.: choinka noworoczna, Dzień Dziecka, Dzień Chłopaka, wycieczki klasowe. Rada Rodziców współtworzy bazę materialną szkoły oraz uczestniczy w planowaniu wydatków. Pomaga w pozyskiwaniu sponsorów. Chętnie współpracuje z wychowawcami: organizowanie imprez charytatywnych, kiermaszy, szycie strojów, wykonanie dekoracji. Największym przedsięwzięciem jednak są imprezy środowiskowe organizowane dla społeczności lokalnej. Dotychczas udało się zorganizować „Majówkę z książką”, „Festyn rodzinny” i „Pożegnanie lata w Białobieli”. Organizacja tego typu uroczystości stwarza potrzebę nawiązania współpracy z okolicznymi firmami oraz instytucjami, dzięki którym pozyskujemy środki materialne i finansowe. Zaliczyć do nich możemy: Starostwo Powiatowe, Wójta Gminy Lelis, Prezydenta Miasta Ostrołęka oraz Przewodniczącego Rady Miasta Ostrołęka, Związek Harcerstwa Polskiego, Związek Kurpiów, Bank PKO BP, Spółdzielnię Mleczarską w Ostrołęce, Zakłady Mięsne Pekpol w Ostrołęce, Piekarnię kurpiowską Serafin, Laboratorium Fotograficzne Kontrast w Ostrołęce.

  Rada Rodziców jest ważnym organem działającym w naszej szkole. Bez jej udziału działalność szkoły byłaby uboższa, a nauczycielom przybyłoby wiele dodatkowych obowiązków.
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Należymy do regionu kurpiowskiego i w związku z tym  utożsamiamy się z nim poprzez różnorodne zajęcia związane z Kurpiami. Bierzemy udział w różnych konkursach, organizujemy warsztaty. Chcemy, aby uczniowie jak najgłębiej poznali kulturę i zwyczaje kurpiowskie. 
W roku szkolnym 2008/2009 dwukrotnie odwiedziła naszą szkołę słynna twórczyni ludowa pani Czesława Kaczyńska. W tych dniach odbywały się warsztaty etnograficzne. Na pierwszych zajęciach uczniowie mogli podziwiać liczne wytwory sztuki ludowej oraz pod okiem mistrza własnoręcznie wykonać kurpiowską wycinankę. Na efekty nie musieliśmy długo czekać. Uczniowie klas I – III wzięli udział w IV Międzygminnym Konkursie Twórczości Ludowej w Glebie po hasłem „Dawne zawody i zajęcia na Kurpiach” i zajęli czołowe miejsca. Na następnym spotkaniu z twórczynią ludową młodzież poznała tajniki wicia palmy kurpiowskiej. W związku z tym nasza szkoła po raz pierwszy wzięła udział w konkursie na „Najpiekniejszą palmę kurpiowską” w Łysych. i zdobyła trzy wyróżnienia.
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Cykliczną imprezą organizowaną w sercu gminy – Lelisie są „Dożynki na Kurpiach”, podczas której szkoły z terenu gminy Lelis, mogą zaprezentować swoje osiągnięcia i dorobek.
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Bardzo ważną rolę odgrywa w szkole współpraca z instytucjami kulturalnymi takimi jak: Gminny Ośrodek Kulturalno – Oświatowy w Lelisie, Ostrołęckie Centrum Kultury, Muzeum Kultury Kurpiowskiej w Ostrołęce, Galeria w Ostrołęce, Teatr Lalki i Aktora w Łomży. Pomoc w rozwiązywaniu problemów dydaktycznych i wychowawczych otrzymuje z Poradni Pedagogiczno – Psychologicznej w Ostrołęce i Myszyńcu, oraz z Delegatury Kuratorium Oświaty w Ostrołęce.
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Szkoła współpracuje z Wojewódzkim Ośrodkiem Ruchu Drogowego w Ostrołęce, a uczniowie biorą  udział w konkursie wiedzy o bezpieczeństwie w ruchu drogowym. W szkole można poznać zasady ruchu drogowego, otrzymać kartę rowerową i  motorowerową. 

Szkoła współpracuje także z policją  i strażą pożarną. Organizuje spotkania z funkcjonariuszami. Program profilaktyki zdrowotnej realizowany jest poprzez spotkania z lekarzem, pielęgniarką, uczestnictwo w konkursach, pokazach i pogadankach. Okresowo wykonywane są badania wad postawy, wagi, wzrostu, sprawdzany jest słuch i wzrok uczniów. Prowadzona jest też fluoryzacja.
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Uczniowie biorą udział w akcjach charytatywnych fundacji „Dzieciom Zdążyć z Pomocą” oraz Fundacji na Rzecz Osób Niewidomych i Niepełnosprawnych “Pomóż i Ty”,  Co roku pomagamy w organizacji Dnia Dziecka dla podopiecznych Stowarzyszenia na Rzecz Osób Niepełnosprawnych „Pomocna dłoń” z Ostrołęki.

II. DZIAŁALNOŚĆ POZAROLNICZA
Na terenie Białobieli funkcjonują podmioty gospodarcze:

1) Sklep spożywczo – przemysłowy;

2) Produkcja wyrobów tartacznych;

3) Usługi budowlane, elewacyjne i izolacyjne;
4) Handel obwoźny;

5) Usługi transportowe;
6) Usługi ubezpieczeniowe;
7) Piekarnia. 

Ze względu na bliskie położenie miejscowości od miasta powiatowego oraz gminnej miejscowości Lelis szerszy zakres oferowanych usług tj. pomoc społeczna czy ośrodki zdrowia, nie jest wymagany. W Białobieli ze względu na to, że nie ma obiektu spełniającego funkcje społeczno – kulturalne, Szkoła Podstawowa pełnią taką funkcję.  

III. SPORT, REKREACJA, TURYSTYKA, AGROTURYSTYKA, KULTURA 

W Białobieli prowadzony przy Szkole Podstawowej w Białobieli działa Uczniowski Ludowy Klub Sportowy ”Białobielki”, klub działa od 30 września 2009 roku. Działają w nim następujące sekcje: 

· piłka ręczna, 
· piłka nożna, 
· uni-hokej, 
· tenis stołowy. 
Klub został założony z myślą o dzieciach, które uczęszczają do miejscowej szkoły. Przeszkodą w dynamicznym rozwoju Klubu i w szerszym znaczeniu kultury fizycznej jest brak bazy sportowej we wsi. „Sportowcy” korzystają ze szkolnego boiska /pełniącego funkcję boiska wiejskiego/ , które jest w złym stanie. Nawierzchnia w chwili obecnej jest zniszczona, nierówna i uciążliwa w użytkowaniu przez unoszący się w powietrzu kurz i pył. Zły stan nie wpływa na rozwój sportu w miejscowości. Najbliższy duży i nowoczesny obiekt sportowy (hala sportowa) mieści się w  gminnej miejscowości Lelis, oddalonej o 8 km. Widać więc pilną potrzebę wielofunkcyjnego boiska sportowego. Z inicjatywy mieszkańców i władz gminy przygotowane są plany takiej inwestycji przy Szkole Podstawowej w Białobieli, jednakże ze względów ekonomicznych inwestycja ta nie jest realizowana.
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REZERWAT „OLSY PŁOSZYCKIE”
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Funkcje rekreacyjne dla mieszkańców oraz turystów doskonale spełniają okoliczne, piękne, mieszane lasy. Szczególnymi walorami przyrodniczymi zachęca rezerwat Olsy Płoszyckie. Ogólna powierzchnia rezerwatu "Olsy Płoszyckie" wynosi 140,86 ha, z czego 139,61 ha to własność Skarbu Państwa w zarządzie Nadleśnictwa Ostrołęka oraz 1,25 ha własności prywatnej. Z ogólnej powierzchni rezerwatu najwięcej zajmują drzewostany 137,98 ha, 0,33 ha - łąki i 2,55 ha linie podziału powierzchniowego. Całkowita długość granicy rezerwatu wynosi 7,6 k m.

Rezerwat "Olsy Płoszyckie" został założony w 1997r. zarządzeniem Ministra Ochrony Środowiska Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 25 VII 1997r. W pobliżu rezerwatu została wyznaczona i oznakowana ścieżka dydaktyczna udostępniana dla celów dydaktycznych. Corocznie ze ścieżki dydaktycznej korzystają uczniowie pobliskich i dalszych szkół. Przy okazji nauki odbywają się na terenie parkingu zabawy i gry sportowe oraz ogniska. Ścieżka dydaktyczna jest ogólnodostępna, a parking pełni funkcję rekreacyjno – wypoczynkowo. Przedmiotem ochrony w rezerwacie leśnym "Olsy Płoszyckie" są olsy w wieku 70 - 90 lat. Rezerwat jest dobrym obiektem dydaktycznym i badawczym. W rezerwacie znajduje się 199 roślin naczyniowych. Do głównych zbiorowisk roślinnych należą: - Ribo nigni - Altenum - żyzny ols porzeczkowy, który obejmuje 93,97 ha - Circaeo - Altenum - łęg jesionowo - olszowy, obejmujący 43,37 ha - Peucedano - Pinetum, czyli subkontynentalny bór śnieżny stanowiący 0,64 ha. 
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W zbiorowisku roślinnym dominuje olsza czarna (Alnus glutinos). Całkowitą ochroną gatunkową na terenie rezerwatu objęty jest wawrzynek wilczełyko (Daphne mezenum), który występuje tu bardzo licznie, Częściową ochroną objęte są także obficie występujące: kruszyna pospolita (Frangula alnus), kalina koralowa (Viburnum opulus), porzeczka czarna (Ribes nignum) oraz konwalia majowa (Convallania majalis), która rośnie tylko na 3 stanowiskach. W rezerwacie jest 28 wyłączeń drzewostanowych. W 24 wyłączeniu gatunkiem panującym jest olsza czarna, w 3 brzoza omszona, a w pierwszym sosna zwyczajna. Rezerwat to także miejsce występowania 49 gatunków ptaków lęgowych. Pod względem silnego zagrożenia wyginięciem występują tu dwa gatunki: żuraw i orlik krzykliwy. Występujący w rezerwacie orlik krzykliwy i siniak to gatunki, które należą do bardzo nielicznych w Polsce. Gniazdują tu także nieliczne w skali kraju: gil, dziwonia, jastrząb, słonka, dudek, raniuszek, strumieniówka, dzięciołek, dzięcioł czarny. W pobliżu rezerwatu zaobserwowano także: bociany czarne oraz trzmielojada. W rezerwacie Olsy Płoszyckie znalazło schronienie wiele innych gatunków zwierząt: ssaki kopytne, łowne oraz gatunki chronione. Występujące tu ssaki kopytne to: dzik (Sus strofa), sarna (Capreolus capreolus), jeleń (Cerus elaplrus), łoś (Alces alces). Ssaki łowne to zając (Lepus capensio). Z gatunków chronionych zaobserwowane zostały: wiewiórka (Sciurus vulgaris), kret (Talpa europaea), wydra (Lutra Lutra), ryjówka aksamitna (Sorek araneus) oraz jeż wschodni (Erinaceus concolor).Występują tu także płazy: rzekotka drzewna (Hyla arboreta), ropucha szara (Bufo bufo), żaba moczarowa (Rana arralis), żaba trawna (Rana temporaria) i żaby zielone. W płn. - wsch. części rezerwatu oraz w przyległym do rezerwatu zbiorniku wodnym znajdują się bobry, których głównym żerowiskiem jest drzewostan.
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Oczywiście olbrzymią rolę dla turystyki i rekreacji odgrywa, również  bliskość rzeki Rozogi. W okresie letnim mieszkańcy chętnie korzystają z możliwości wypoczynku nad czystą jak dotąd wodą.  A teren leśny stanowi doskonały kompleks pod ścieżki rowerowe.

Na terenie miejscowości brak jest miejsca, który przystosowany byłby do przeprowadzania festynów i zabaw plenerowych. Funkcje takie pełni teren przyszkolny, w szczególności boisko, którego stan został opisany powyżej. Natomiast organizatorem życia społeczno – kulturalnego, jak wspomniano wyżej, jest  szkoła. Jej działalność ma również funkcję integracyjną dla lokalnej społeczności. Odbywają się w niej zebrania wiejskie oraz zebrania rodziców dzieci do niej uczestniczących.

IV. DROGOWNICTWO
Przez Białobiel przebiegają dwie drogi powiatowe:
1. 2538W Ostrołęka – Białobiel – Durlasy o nawierzchni bitumicznej, w 2010 roku Starostwo Powiatowe przy współfinansowaniu ze środków budżetowych Gminy Lelis zamierza przebudowę przedmiotowej drogi polegającym na poszerzeniu do 6 m nawierzchni oraz wykonaniu ciągu pieszo – rowerowego.
                 Ważniejsze drogi gminne:

1. Nr 250609W Białobiel – Antonie – nawierzchnia żwirowa 0,59 km;
2. Nr 250610W od drogi (Białobiel – Durlasy) Siemnocha – Szwendrowy Most – nawierzchnia bitumiczna – długość w granicach gruntów wsi Białobiel wynosi 530 m. 
W 2010 roku Gmina Lelis planuje dokonać przebudowę drogi gminnej Łęg Przedmiejski – Białobiel w ramach Programu Wieloletniego pod nazwą "NARODOWY PROGRAM PRZEBUDOWY DRÓG LOKALNYCH  2008 - 2011". 
W ramach przedsięwzięcia droga gminna:

1.na długości 1032 mb zostanie przebudowana z nawierzchni gruntowo - żwirowej na bitumiczną o szerokości projektowanej jezdni 5,50 m na odcinkach włączeń do dróg powiatowych (długość–po 20 mb) i 5,00 m na pozostałej części odcinka z poboczami obustronnymi żwirowymi–0,75 m. Wloty z drogami pow. zaprojektowano o szerokości 7,00 m.

2. zaprojektowano jednostronny chodnik z kostki betonowej na terenie zabudowanym w msc. Białobiel, przylegający do krawężnika wraz z wjazdami bramowymi wykonanymi na szerokości chodnika / z dostosowaniem do ist. bram – 4,00 m/.

3. zaprojektowano przejścia dla pieszych w dwóch miejscach – przy skrzyżowaniu drogi gminnej z powiatową oraz przy wjeździe do miejscowości Białobiel. 

4. w ciągu drogi powstaną 3 zjazdy na drogi gminne oraz 3 skrzyżowania, w tym każdy z drogami powiatowymi.

5. przewidziano oświetlenie na skrzyżowaniach z drogami powiatowymi i na terenie zabudowanym 3 lampy w msc Białobiel, 2 szt. lamp w msc. Łęg Przedmiejski. 

6. przewidziano rozbiórkę istniejącego przepustu, w km 0+004,50 zaprojektowano wykonanie przepustu Ø 100 cm, L=12,50 mb pod koroną drogi, na wlocie i wylocie przepustu zaprojektowano montaż barierek ochronnych.

7. poprawa jakości oznakowania poprzez oznakowanie pionowe - znaki drogowe: 25 szt. oraz poziome: 26 m².

8. odwodnienie powierzchniowe ze spływem do studzienek ściekowych i odwodnieniem do rurociągu drenarskiego w celu rozsączkowania w podłoże lub spływ do rowów otwartych. 

9. w celu poprawy widoczności przewidziano wycinkę krzewów dla polepszenia widoczności w ruchu drogowym.

Dodatkowo na terenie miejscowości Białobiel jest 16,02 km dróg wewnętrznych  /dojazdowych do gruntów rolnych/. 
Stan techniczny dróg jest niezadowalający, nie przeprowadzono w ostatnich latach dogłębnych remontów. Prace konserwatorskie są prowadzone, lecz w niedostatecznym zakresie oraz na niektórych odcinkach wymagana jest nowa nawierzchnia. Szczególnej modernizacji wymaga droga gminna  w kierunku miasta powiatowego Ostrołęka. 
Od wielu lat czynione są zabiegi zmierzające do poprawy stanu technicznego dróg. W miejscowościach gminnych stan dróg wiejskich oraz zaplecze oświatowo – sportowe są priorytetami w sprawach rozwoju miejscowości a zarazem Gminy. 

V. WODOCIĄGI I KANALIZACJA
W miejscowości Białobiel wybudowano Wodociągową Sieć Rozdzielczą. Długość sieci wynosi około 48,8 km oraz 497 przyłączy, w tym w miejscowości Białobiel długość wynosi 6,8 km i posiada 120 przyłączy, Gnarty 5,8 km z 23 przyłączami, Siemnocha 2,2 km z 18 przyłączami oraz Łęg Przedmiejski 20,6 km z 22,6 przyłączami, Łęg Starościński 9,9 km z 80 przyłączami oraz Łęg Starościński Walery 3,5 km z 30 przyłączami Pozostali mieszkańcy korzystają z wody z własnych studni głębinowych. Generalnie należy stwierdzić, że stan wyposażenia w urządzenia zbiorowego zaopatrzenia w wodę w Białobieli jest bardzo dobry.
W 2009 roku rozpoczęte zostały roboty budowlane na budowę kanalizacji sanitarnej ciśnieniowej. Celem przedsięwzięcia jest zwiększenie dostępu do podstawowych usług mieszkańcom miejscowości Białobiel, Siemnocha, Łęg Starościński – Walery, Łęg Przedmiejski w gminie Lelis poprzez budowę sieci kanalizacji sanitarnej ciśnieniowej oraz rozbudowę istniejącej sieci wodociągowej z przyłączami w miejscowości Białobiel wpływające na rozwój społeczno – gospodarczy, przyczyniając się do poprawy warunków życia, prowadzenia i rozwoju działalności gospodarczej. Ścieki komunalne do chwili ukończenia prac budowlanych /planowany rok zakończenia robót – 2010 r./ odprowadzane są do przydomowych szamb.
VI. TELEFONIZACJA I INTERNET 

Miejscowość Białobiel jest w pełni stelefonizowana. Na trenie miejscowości praktycznie każdy mieszkaniec posiada swobodny dostęp do telefonów oraz przyłączy Internetowych /przyłącza stacjonarne oraz sieć telefonów komórkowych/. 
VII. ROLNICTWO 
W sołectwie uprawianych jest około 212,76 ha gruntów zaliczanych jako grunty rolne. Średnia wielkość gospodarstwa wynosi 8 ha użytków rolnych. Głównym kierunkiem produkcji rolnej jest produkcja mleka. Z rolnictwa utrzymuje się mniejsza część społeczeństwa wsi Białobiel, większa połowa korzysta z pracy najemnej, pozostali utrzymują się z innych źródeł (własna działalność gospodarcza orz emerytalno – rentowne). 
W ostatnich 15 latach obserwowane jest obniżenie poziomu życia rodzin utrzymujących się z gospodarstw rolnych. Pomimo, że zdecydowana większość rolników spełnia wymagane standardy z zakresu ochrony środowiska i dobrostanu zwierząt zaliczane są do gospodarstw niskotowarowych. Podejmowane są starania zmierzające w kierunku działalności nierolniczych na wsi. Coraz większy nacisk kładzie się na edukację rolników oraz pozostałych mieszkańców w celu podejmowania przez nich nowych nie znanych dotąd form pozyskiwania środków na utrzymanie i rozwój. 
VIII. OŚWIETLENIE ULICZNE  
Na terenie wsi Białobiel przy głównych drogach zainstalowanych jest około 30 lamp, rozświetlających ulice pieszym oraz kierowcom. Stanowiąc jednocześnie znaczący element w kwestii bezpieczeństwa mieszkańców oraz przejezdnych.
III. ANALIZA  ZASOBÓW WSI BIAŁOBIEL
1. Co wieś wyróżnia?

a. Bliska odległość od miasta powiatowego Ostrołęka;

b. Położenie – atrakcyjność krajobrazowa;

c. Czyste powietrze;

d. Duża powierzchnia lasów;

e. Zwarta zabudowa;

f. Dostępność oświaty (Szkoła Podstawowa); 

g. Aktywność mieszkańców;

h. Organizacja imprez okolicznościowych / folklorystycznych. 

2. Jakie pełni funkcje?

a. Funkcja oświatowa;

b. Usługowo – handlowa;

c. Rolniczo – produkcyjna;

d. Mieszkaniowa. 

3. Kim są mieszkańcy wsi?

a. 25 % ludności to rolnicy pracujący we własnych gospodarstwach rolnych;

b. około 38 % mieszkańców to pracownicy przedsiębiorstw w okolicznych miastach lub przedsiębiorcy /MSP/;

c. pozostali mieszkańcy to emeryci, renciści oraz bezrobotni. 

4. Co daje mieszkańcom utrzymanie?

a. Rolnictwo;

b. Praca w prywatnych lub państwowych firmach/instytucjach;

c. Własna działalność gospodarcza.

5. Jak zorganizowani są mieszkańcy? 

a. Pod względem urbanizacyjnym w centrum wsi zabudowa zwarta, poza centrum zabudowa rozszerzona /kolonie/. W centrum miejscowości znajduje się: szkoła, sklep, piekarnia oraz przystanek.

b. Forma instytucjonalna: Rada Sołecka, Zebranie Wiejskie, Rada Rodziców przy Szkole Podstawowej w Białobieli. 
6. W jaki sposób mieszkańcy rozwiązują problemy?

a. Zebrania wiejskie - głównie organizowane w Szkole Podstawowej w Białobieli;

b. Zebrania w szkole – Rada Rodziców.
7. Jakie obyczaje i tradycje są pielęgnowane?

a. Tradycje i obyczaje wynikające z przynależności religijnej – wspólne majowe, październikowe modlitwy i śpiewy pieśni religijnych przy istniejących kapliczkach i krzyżach przydrożnych.

b. Tradycje i obyczaje regionalne /kurpiowskie/ przy udziale społeczności Szkoły Podstawowej w Białobieli. 
8. Jaki wygląd ma wieś?

a. Wieś ma zwartą zabudowę.

b. Wieś jest czysta i zadbana

c. Na głównych drogach znajduje się oświetlane uliczne. 
9. Jak wyglądają mieszkania i obejścia?

a. Budynki mieszkalne murowane oraz drewniane, ogrodzone, zadbane otoczenie i elewacje budynków;

b.  Estetyka obejść w gospodarstwach rolniczych jest bardzo zróżnicowana, jednakże w większości cechuje się starannością i dbałością.
10. Co wieś proponuje dzieciom i młodzieży?

a. Klub sportowy: piłka nożna, piłka siatkowa, tenis stołowy, zawody, mecze,
b. Kółko teatralne;

c. Chór,

d. Dodatkowe zajęcia pozaszkolne, kółka zainteresowań,

e. Wycieczki szkolne.

11. Jakie jest rolnictwo?
a. Przewaga gospodarstw niskotowarowych;

b. Słaba klasa gleb;

c. Brak rolnictwa przemysłowego;

d. Działki rolne prowadzone w dobrej kulturze rolnej;

e. Część użytków rolniczych ze względu na niedochodową produkcję jest nie użytkowana. 
12. Jaki jest stan otoczenia i środowiska?

a. Środowisko naturalne nieskażone przemysłowo;

b. Korzystne położenie klimatyczne;

c. Dużo lasów i zadrzewień.

13. Jakie są powiązania komunikacyjne?
a. Komunikacja publiczna /autobusowa/ bardzo dobrze rozwinięta;

b. Wystarczające połączenie z gminną miejscowością. 

ANALIZA WSI BIAŁOBIEL 
	Rodzaj zasobu
	Brak
	Występuje, 
lecz znaczenie jest małe
	Występuje 
w znaczeniu średnim
	Występuje – odgrywa ważną rolę

	Środowisko przyrodnicze

	Atrakcyjność krajobrazowa
	
	
	
	X

	Wody powierzchniowe 
	
	
	
	X

	Środowisko kulturalne

	Walory architektury wiejskiej i osobliwości kulturowe
	
	X
	
	

	Walory zagospodarowania przestrzennego
	X
	
	
	

	Zabytki
	X
	
	
	

	Zespoły artystyczne
	
	X
	
	

	Dziedzictwo religijne i historyczne

	Miejsca, przedmioty kultu
	X
	
	
	

	Święta, odpusty, pielgrzymki
	
	X
	
	

	Tradycje, obrzędy, gwara
	
	
	
	X

	Legendy, podania i fakty historyczne
	
	
	
	X

	Ważne postacie historyczne
	X
	
	
	

	Specyficzne nazwy
	
	
	
	X

	Obiekty i tereny

	Działki pod zabudowę mieszkaniową
	
	
	
	X

	Działki pod zakłady usługowe i przemysł, pustostany mieszkaniowe, magazynowe i poprzemysłowe.
	
	
	
	X

	Tradycyjne obiekty gospodarcze wsi (spichlerze, kuźnie, młyn) 
	X
	
	
	

	Place i miejsca publicznych spotkań miejsca spotkań i rekreacji
	X
	
	
	


IV. ANALIZA SWOT MIEJSCOWOŚCI BIAŁOBIEL 
ANALIZA   SWOT

	SILNE STRONY
	SŁABE STRONY

	· Korzystne położenie geograficzne i klimatyczne;
· Czyste powietrze, nie skażone środowisko, piękne krajobrazy;

· Miejscowość jest Planem Zagospodarowania Przestrzennego na terenie wsi;

· Występowanie na terenie wsi urządzeń telekomunikacyjnych;

· Występowanie placówki oświatowej pełniącej funkcje integracyjne i kulturalne;

· Oświetlenie głównych dróg w miejscowości;

· Zaangażowanie społeczeństwa w rozwiązywaniu problemów społecznych (Rada Rodziców, Rada Sołectwa, Zebranie Wiejskie);

· Aktywność mieszkańców w organizacji i uczestnictwie w imprezach kulturalnych, patriotycznych i społecznych;

· Dobry stan techniczny budynków szkoły;

· Bogate formy kształcenia pozaszkolnego;

· Występowanie obiektów dziedzictwa kulturowego;

· Rezerwa terenów pod budownictwo mieszkaniowe;

· Potencjał ludzki, mieszkańcy zaangażowani w rozwój swojej miejscowości;
· Silna promocja miejscowości: folder Gminy Lelis, Biulety Informacyjny „Wieści Gminne”;

· Dobra współpraca z samorządem Gminy.
	· Brak zagospodarowanego centrum miejscowości;
· Brak świetlicy wiejskiej;

· Zły stan techniczny dróg;

· Nierozwiązana kwestia kanalizacji i gospodarki odpadami;

· Niedostateczna ilość lokalnych inwestycji;
· Niski poziom wykształcenia mieszkańców;

· Niskie klasy gleby;

· Duże bezrobocie w szczególności wśród młodzieży i kobiet;
· Brak zabytków.
· Brak chodników przy głównych drogach powiatowych. 

	SZANSE
	ZAGROŻENIA

	· Poprawa stanu nawierzchni dróg;
· Wykorzystanie centrum wsi do promocji miejscowości i rozwoju agroturystyki;
· Wykorzystanie terenów leśnych do podniesienia atrakcyjności rekreacyjnej i turystycznej;

· Rozwój ekologicznego rolnictwa;

· Rozwój turystyki i agroturystyki w regionie;

· Produkowanie żywności ekologicznej na potrzeby gospodarstw agroturystycznych – proste przetwórstwo w celu uzyskania potraw agonalnych;

· Ponadlokalna promocja miejscowości;

· Polityka unijna rozwoju obszarów wiejskich (programy typu „Odnowa i rozwój wsi” /PROW 2007-2013/.
	· Pogarszający się stan dróg;
· Pogarszający się stan budynków kościoła;
· Niska dochodowość z pracy w rolnictwie;

· Wysoka konkurencyjność produktów rolniczych;

· Rosnące bezrobocie;

· Migracja młodzieży do miast oraz zagranicę.


V. WIZJA ROZWOJU WSI

Poprawa standardu życia mieszkańców Białobiel poprzez rozwój gospodarczy, w oparciu 
o dynamiczny rozwój Gminy Lelis. 
Zdobycie konkurencyjnej pozycji w gminie i regionie w zakresie rozwoju turystyki, agroturystyki 
i rekreacji przy wykorzystaniu posiadanych walorów kulturowych i klimatycznych.  

Działania marketingowe i promocyjne:

· Opracowanie ofert promujących miejscowość oraz współpraca z mediami /lokalna prasa, foldery/;

· Nawiązanie współpracy z instytucjami zajmującymi się marketingiem;

· Promocja regionu podczas organizowania imprez kulturalnych o zasięgu ponadlokalnym na terenie Białobieli i Gminy Lelis;

· Pozyskanie znaczących osób celem przyjazdu do Białobieli i sympatyzujących z tym regionem w celu promocji. 

VI. ARKUSZ PLANOWANIA DŁUGOTERMINOWEGO

Cele strategiczne oraz priorytety rozwojowe w perspektywie lat 2009 – 2018. 
1. POPRAWA WIZERUNKU CENTRUM WSI

a. Opracowanie i wdrożenie programów zachęcających do dbałości o estetykę we wsi (uczestnictwo w programach finansowanych ze środków unijnych, konkursy, ulgi w podatkach itp.;

b. Działanie na rzecz poprawy estetyki wsi w szczególności centrum miejscowości oraz  terenów wzdłuż dróg przez Białobiel.

2. ROZWÓJ INFRASTRUKTURY NA TERENIE WSI
a. Poprawa warunków komunikacyjnych w gminie

· Podjęcie współpracy ze Starostą Powiatu Ostrołęckiego w zakresie poprawy stanu technicznego dróg powiatowych;
· Podjęcie współpracy z gminną i powiatem w celu pozyskania środków zewnętrznych na infrastrukturę drogową.

b. Poprawa gospodarki w zakresie utylizacji nieczystości płynnych

· Promowanie rozwiązań technicznych w zakresie utylizacji ścieków w systemie przyzagrodowym;
· Podjęcie współpracy z gminą w celu pozyskania środków zewnętrznych na kanalizację i indywidualne systemy oczyszczania ścieków.

3. ROZWÓJ ŚWIADOMOŚCI SPOŁECZEŃSTWA W TWORZENIU LOKALNYCH WARUNKÓW TWORZENIA GOSPODARKI RYNKOWEJ

a. Promowanie działalności informacyjnej i szkoleniowej informującej o możliwościach działalności w gospodarstwach;

b. Zawiązywanie lokalnych grup działających w regionie w celu wspólnej promocji i rynków zbytu;
c. Tworzenie sieci informacji o możliwościach usług np. agroturystyki.
4. RESTRUKTURYZACJA I MODERNIACJA ROLNICTWA

a. Opracowanie ofert i nawiązanie kontaktu z firmami działającymi w zakresie przetwórstwa produktów rolnych;
b. Wspieranie programu zalesień;

c. Pomoc w organizowaniu się rolników indywidualnych w grupy producenckie i marketingowe;

d. Działanie na rzecz rozwoju alternatywnych miejsc pracy na obszarach wiejskich poprzez promowanie agroturystyki;

e. Rozpoznanie możliwości utworzenia nowych miejsc pracy na obszarach rolniczych o wysokiej lesistości lub szczególnej atrakcyjności turystycznej;

f. Pomoc Gminnego Centrum Informacji w informowaniu i wypełnianiu wniosków o dofinansowanie z funduszy inwestycyjnych w gospodarstwach.

5. POPRAWA WARUNKÓW ŻYCIA SPOŁECZEŃSTWA LOKALNEGO

a. Poprawa zaspokojenia potrzeb mieszkaniowych ludności:
· Współpraca z gminą w celu kontynuacji działań przygotowujących tereny pod budownictwo jednorodzinne;

· Pomoc organizacji działań przeciwdziałających patologiom społecznym;

b. Działanie na rzecz ograniczenia bezrobocia:
· Propagowanie różnych form samo zatrudnienia;

· Promocja szkoleń prowadzonych w celu podnoszenia kwalifikacji;

c. Poprawa bezpieczeństwa: 
· Propagowanie we współpracy ze szkołami zachowań podnoszących stan bezpieczeństwa
· Organizowanie i wspieranie inicjatyw lokalnych mających na celu przeciwdziałanie przedsiębiorczości;
d. Modernizacja i uruchomienie oświetlenia ulicznego. 
6. PODNIESIENIE JAKOŚCI KAPITAŁU LUDZKIEGO WŚRÓD MŁODZIEŻY I DOROSŁYCH
a. Działanie na rzecz dopasowania kwalifikacji ludności do potrzeb rynku pracy /organizacja bezpłatnych szkoleń w ramach EFS/;
b. Wspieranie działań na rzecz rozwoju oświaty:
· Współpraca z dyrektorem szkoły na rzecz wprowadzania nowoczesnych metod nauczania i form oświaty poza lekcyjnej;
· Rozpoznanie finansowych możliwości wsparcia oświaty w zakresie wyposażenia w pomoce naukowe i finansowe zajęć pozalekcyjnych;
· Kontynuacja działań promujących młodzież szczególnie uzdolnioną i nauczycieli osiągających wysokie wyniki w procesie dydaktycznym.
c. Stworzenie warunków dla pozyskania i zatrzymania odpływu wykwalifikowanych kadr i młodzież /opracowanie systemu zachęt preferujących osoby z wyższymi kwalifikacjami/.

7. WYKORZYSTANIE WARUNKÓW ŚRODOWISKA NATURALNEGO I DZIEDZICTWA KULTUROWEGO DLA POTRZEB ROZWOJU TURYSTYKI I REKREACJI

a. Rozwój bazy turystycznej i agroturystycznej;
b. Promowanie czynnego wypoczynku, podjęcie działań w celu dalszej rozbudowy i wyposażenie ścieżek rowerowych w miejsca piknikowe;

c. Organizacja imprez o charakterze cyklicznym promujących miejscowość;

8. ROZWÓJ ZAPLECZA SPORTOWEGO W CELU ROZWOJU SPORTU NA POZIOMIE LOKALNYM I REGIONALNYM

a. Promowanie i rozwijanie wśród młodzieży i dorosłych dyscyplin sportowych: piłka nożna, piłka siatkowa, tenis stołowy;

b. Organizowani rozgrywek piłkarskich i zawodów o charakterze regionalnym i ponadregionalnym;

c. Promocja i rozwój Klubu Sportowego w Białobieli, jako wizytówki wsi i regionu.

9. WYKORZYSTANIE ROZWOJU WSI BIAŁOBIEL W CELU ROZWOJU GOSPODARCZEGO I PROMOCJI REGIONU

a. Działania marketingowe i promocyjne;
b. Nawiązanie współpracy z instytucjami zajmującymi się marketingiem;

c. Promocja regionu podczas organizowania imprez kulturalnych o zasięgu ponadlokalnym na terenie Białobieli i Gminy Lelis;

d. Pozyskanie znaczących osób w celu przyjazdu do Białobieli i sympatyzujących z tym regionem w celu promocji;

e. Przygotowanie infrastrukturalnie terenów do zagospodarowania.

10. UTRZYMANIE I WZMICNIENIE TOŻSAMOŚCI WSI ORAZ WARTOŚCI ŻYCIA WIEJSKIEGO

a. Tworzenie klimatu do rozwoju organizacji np.: Koło Gospodyń Wiejskich lub innych stowarzyszeń;
b. Wspieranie różnorodnych form życia kulturalnego. 

VII. ARKUSZ PLANOWANIA KRÓTKOTEMINOWEGO 

1. Projekty i przedsięwzięcia do realizacji na lata 2009 – 2013, projekty aktywizujące społeczność lokalną w/w okresie:
· Budowa boiska sportowego przy Szkole Podstawowej w Białobieli;

· Modernizacja oświetlenia ulicznego;

· Termomodernizacja budynku Szkoły Podstawowej w Białobieli;

· Budowa sieci kanalizacyjnej w Białobieli /w tym również Siemnosze, Łęgu Przedmiejskim oraz Łęgu Starościńskim/;

· Przebudowa drogi gminnej Łęg Przedmiejski – Białobiel.
VIII. ZARZĄDZANIE

Jednostką odpowiedzialną za realizację całego planu rozwoju miejscowości jest nieformalna Grupa Odnowy Wsi, w skład, której weszli członkowie: Rada Sołecka z obecnym sołtysem i jednocześnie Radnym Rady Gminy Lelis panem Jerzym Tercjakiem, Rada Rodziców z miejscowej szkoły podstawowej w Białobieli wraz z panią dyrektor Wielczyk Urszulą. Dodatkowo administracja samorządowa z panem wójtem Gminy Lelis Stanisławem Subdą udzielać będą wsparcia w ramach swoich możliwości w pełni zrealizowaniu założeń Planu Odnowy Miejscowości Białobiel.  
IX.  ZGODNOŚĆ PLANU ODNOWY MIEJSCOWOŚCI DĄBRÓWKA ZE STRATEGIAMI I PLANAMI ROZWOJU WYŻSZEGO RZĘDU NA LATA 2007 - 2020

Cele Planu Odnowy Miejscowości Białobiel wpisują się w politykę Strategii Lizbońskiej, w szczególności politykę rynku pracy, telekomunikacji oraz transportu.

Cele Planu Odnowy Miejscowości Białobiel wpisują się w cele horyzontalne Narodowych Strategicznych Ram Odniesienia 2007 – 2013:

Cel I – Poprawa jakości funkcjonowania instytucji publicznych oraz rozbudowa mechanizmów partnerstwa;

Cel II – Poprawa jakości kapitału ludzkiego i zwiększenie spójności społecznej;

Cel III – Budowa i modernizacja infrastruktury technicznej i społecznej mającej podstawowe znaczenie dla wzrostu konkurencyjności Polski;

Cel IV – Podniesienie konkurencyjności i innowacyjności przedsiębiorstw, w tym szczególnie sektora wytwórczego o wysokiej wartości dodanej oraz rozwój sektora usług;

Cel V – Wzrost polskich regionów i przeciwdziałanie ich marginalizacji społecznej, gospodarczej i przestrzennej;

Cel VI – Wyrównanie szans rozwojowych i wspomaganie zmian strukturalnych na obszarach wiejskich.   

Plan spójny jest z także ze Strategią Rozwoju Kraju 2007 – 2015, głównym celem strategii jest podniesienie poziomu i jakości życia mieszkańców Polski: poszczególnych obywateli i rodzin. 

Priorytet 1 Wzrost konkurencyjności i innowacyjności gospodarki; 

Priorytet 2 Poprawa stanu infrastruktury technicznej i społecznej;

Priorytet 3 Wzrost zatrudnienia i podniesienie jego jakości;

Priorytet 4 Budowa zintegrowanej wspólnoty społecznej i jej bezpieczeństwa;

Priorytet 5 Rozwój Obszarów Wiejskich;

   Priorytet 6 Rozwój regionalny i podniesienie spójności terytorialnej;

Plan Odnowy Miejscowości Białobiel koherentny jest z celem strategicznym I i III Strategii Rozwoju Województwa Mazowieckiego do roku 2020:

                Cel I Budowa społeczeństwa informacyjnego i poprawa jakości życia mieszkańców województwa; 

      Cel III Poprawa spójności społecznej, gospodarczej i przestrzennej regionu w warunkach         

                zrównoważonego rozwoju. 

Plan jest spójny z Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 – 2013, głównie w działaniu 4 Osi III  „Odnowa i Rozwój Wsi”. Program zakłada poprawę życia społeczeństwa wiejskiego poprzez działania zmierzające do aktywizacji, stwarzania warunków rozwoju i ułatwiania startu mieszkańcom obszarów wiejskich na podobnym poziomie jak w dużych aglomeracja miejskich. 

Plan spójny jest z Celem generalnym Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2007 – 2013 POPRAWA KONKURENCYJNOŚCI REGIONU I ZWIĘKSZENIE SPÓJNOŚCI SPOŁECZNEJ, GOSPODARCZEJ I PRZESTRZENNEJ WOJEWÓDZTWA oraz priorytetami:

PRIORYTET I Tworzenie warunków dla rozwoju potencjału innowacyjnego i przedsiębiorczości na Mazowszu.

PRIORYTET II Przyśpieszenie e-Rozwoju Mazowsza.

PRIORYTET III Regionalny system transportowy.

PRIORYTET IV Inwestowanie w ochronę środowiska

PRIORYTET VI Wykorzystanie walorów naturalnych i kulturowych dla rozwoju turystyki i rekreacji.

PRIORYTET VII Tworzenie i poprawa warunków dla rozwoju kapitału ludzkiego. 

Plan Odnowy Miejscowości Białobiel wpisuje się w realizację celów głównych Strategii Rozwoju Gminy Lelis na lata 1999 – 2012 w szczególności:

Cel I POPRAWA WARUNKÓW ŻYCIA I BEZPIECZEŃSTWA PUBLICZNEGO MIESZKAŃCÓW;

Cel II OCHRON WARTOŚĆI HISTORYCZNYCH I PRZYRODNICZYCH ORAZ PODNOSZENIE TURYSTYCZNEJ ATRAKCYJNOŚCI GMINY;

Cel III LIKWIDACJA NIEDOBORÓW, MODERNIZACJA I ROZWÓJ INFRASTRUKTURY    TECHNICZNEJ.

 oraz spójny jest z celami  Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Lelis. 
 Plan Odnowy Miejscowości Białobiel zgodny jest także z założeniami Strategii Rozwoju Sportu w Polsce do 2015 roku, którego główny cel to aktywne i sprawne społeczeństwo, priorytety Strategii: 

   PRIORYTET I – POPULARYZACJA SPORTU DLA WSZYSTKICH;

   PRIORYTET II – WZROST POZIOMU WYNIKÓW SPORTOWYCH;

   PRIORYTET III – ROZWÓJ INFRASTRUKTURY SPORTOWO – REKREACYJNEJ.

Plan Odnowy Miejscowości Białobiel wpisuje się w Program Rozwoju Kultury Fizycznej na lata 2002 – 2012, którego głównym zakresem działań w szczególności jest:

II. Zakres i działania szczegółowe 


A. Rozwój sportu dzieci i młodzieży:

W tym zakresie:


5. W oparciu o obiekty sportowe umożliwić rekreację i upowszechnić sport dla mieszkańców sołectwa w czasie wolnym od zajęć szkolnych. 

IV. Obiekty sportowo – rekreacyjne Gminy Lelis 

W tym należy:

        1. Zarządzać obiektami sportowo – rekreacyjnymi Gminy, stosując różne formy zarządzania – bezpośrednie i pośrednie z zagwarantowaniem realizacji zadań własnych Gminy. 

2. Stworzyć system nieodpłatnego korzystania z bazy sportowej przez stowarzyszenia kultury fizycznej,   prowadzące szkolenie dzieci i młodzieży. 

3. Wspierać inicjatywy lokalne dla rozwoju bazy sportowo – rekreacyjnej w sołectwach.

4. Udostępniać w pierwszej kolejności szkolne obiekty i urządzenia sportowe dla innych szkół, oraz Uczniowskich Klubów Sportowych. 

6. Tworzyć dogodne warunki dla budowy obiektów sportowo – rekreacyjnych między innymi poprzez różnorodne ulgi, oraz przeznaczanie na ten cel terenów wiejskich. 

7. Pozyskiwać pozabudżetowe środki inwestycyjne na budowę i modernizację obiektów sportowych.

Źródło pomocne przy opracowaniu Planu Odnowy Miejscowości Białobiel:

1. Archiwum Szkoły Podstawowej w Białobieli;

2. Dane Urzędu Gminy Lelis.
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