Objaśnienia wartości przyjętych w wieloletniej prognozie finansowej 

na lata 2011- 2016  Gminy Lelis
Uwagi ogólne:

W wieloletniej prognozie finansowej na lata 2011 - 2016 przyjęto wzrost ogólnych kwot dochodów i wydatków w latach 2011 – 2016. 

Dochody:

Założono wzrost dochodów bieżących na poziomie 3 % zgodnie z  informacji otrzymanych od Ministra Finansów oraz wskaźników inflacji publikowanych przez GUS. Założono, że wzrost dochodów bieżących w tym tempie będzie utrzymywał się przez 5 lat jako bazowy przyjęto rok 2010.

W zakresie dochodów majątkowych wykazano  dochody ze sprzedaży majątku oraz planuje się otrzymywanie dotacji majątkowych (2011-2013).  Na kolejne lata przyjęto wielkości sprzedaży majątku na podstawie zawartego aktu notarialnego.

Wydatki:

Wydatki na obsługę długu zaplanowano na podstawie harmonogramów spłat zaciągniętej pożyczki (istnieje możliwość umorzenia części pożyczki z tym ze na dzień sporządzenia prognozy zaplanowano całość spłat odsetek).  Na tej samej podstawie zaplanowano wysokość rozchodów.

Wynagrodzenia i składki związane z ich naliczaniem – zaplanowano w wysokości 5% rocznie. 

Wzrost pozostałych wydatków bieżących planuje się w wysokości 3% .

Pozycja „Wydatki związane z funkcjonowaniem organów j.s.t” obejmuje tylko wynagrodzenie wójta i wydatki planowane w rozdziale 75022 „Rady gmin ”– założono 3% wzrost wydatków z tego tytułu w kolejnych latach.

W ramach przedsięwzięć wykazanych w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej wykazano kwoty wynikające z zawartych już umów lub przewidziane uchwałami rady gminy.

W ramach przedsięwzięcia obejmującego umowy, których realizacja w roku budżetowym i w latach następnych jest niezbędna do zapewnienia ciągłości działania jednostki i z których wynikające płatności wykraczają poza rok budżetowy wykazano umowy zawarte lub konieczne do zawarcia przez jednostki budżetowe  na:

· dostawę mediów (prąd, woda, gaz, odbiór ścieków),

· usługi telekomunikacyjne (tel. stacjonarne, komórkowe, Internet),

· usługi serwisowe sprzętu biurowego,

· ochronę obiektów,

-     ubezpieczenia majątku.
Wydatki majątkowe zaplanowano na przedsięwzięcia przewidziane w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej. W pozostałym zakresie przewiduje się realizację inwestycji rocznych.
Przychody.

Na dzień przyjęcia prognozy planuje się jedynie przychody z tytułu nadwyżki budżetowej z lat ubiegłych i nie planuje się innych nowych przychodów.

Rozchody.
Spłatę długu zaplanowano na podstawie harmonogramów spłat zaciągniętej pożyczki 
(2011-2016).

Zadłużenie.

W roku 2009 WFOŚiGW w Warszawie umorzył gminie Lelis pożyczkę w wysokości 
120 000,00 zł, w związku z tym zadłużenie gminy na koniec tego  roku wyniosło 0,00 zł.

W roku 2010 gmina zaciągnęła pożyczkę w WFOŚiGW w Warszawie w kwocie 
240 673,86 zł.

Wynik budżetu

Pozycja Wynik budżetu jest różnicą pomiędzy pozycjami I „Dochody” a pozycją II „Wydatki”. 
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