Załącznik
do uchwały Nr XIV/117/2016
Rady Gminy Lelis

z dnia 29 czerwca 2016 r.
Przeprowadzone w trybie skargowym postępowanie wyjaśniające potwierdziło niezasadność zarzutów sformułowanych przez Skarżącego.

       Gmina Lelis w 2015 r. zleciła opracowanie dokumentacji  geodezyjnej oraz niezbędnych projektów budowlano - wykonawczych dla zadania obejmującego rozbudowę  ulic Leśnej i Makowej wraz z łącznikiem w  miejscowości Białobiel. Projekt  przewiduje  poszerzenie pasa drogowego do  parametrów dla drogi klasy ,,D”. Projektowana szerokość pozwala  na zlokalizowanie w pasie drogowym niezbędnych  elementów tj. jezdnia o szerokości 5,0m, pobocze utwardzone o szerokości 1,5m, pobocze z kruszywa łamanego o szerokości 0,5- 0,75m, zjazdy na posesję. Pan Marek Laska posiada nieruchomość rolną w Białobieli, położoną przy projektowanej drodze. W związku z tym pod rozbudowę  dróg gminnych konieczne było wydzielenie dwóch działek: nr 192/22 o powierzchni 0,0331 ha i 192/23 o powierzchni 0,1057 ha. Przebudowa jezdni usprawni obsługę komunikacyjną, skróci czas przejazdu do zabudowań i pól uprawnych, a także usprawni połączenie z ościenną  Gminą  Olszewo – Borki. Zaprojektowane parametry zapewnią  bezpieczeństwo użytkownikom drogi w szczególności pieszym oraz rowerzystom. W styczniu br. Wójt Gminy wystąpił do Starosty Ostrołęckiego z  wnioskiem o wydanie decyzji zezwalającej na realizację przedmiotowej inwestycji drogowej. W dniu 25 marca 2016 r.  Starosta wydał decyzję zezwalającą  na realizację inwestycji obejmującej rozbudowę dróg gminnych nr 250630W i 250632W wraz z budową łącznika. Pan Marek Laska będący stroną postępowania wniósł odwołanie od w/w decyzji do Wojewody Mazowieckiego.  Organ odwoławczy utrzymał decyzję w mocy.  
       W tych okolicznościach postępowanie Wójta Gminy było w pełni uzasadnione i zgodne z przepisami prawa, a skargę  należy uznać za bez   zasadną.
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